

bb.83. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 13.00
órától zárásig

a/La

1976. március 25.

80. bemutató a győri színházban
81. a madách színház vendégszereplése a szovjet kultúra és
tudomány házában
82. időjárásjelentés
83. hírjegyzék
/mti

--

21.10/a

- 56 -

2115

- v é g e -

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében
a szerkesztőség vezetője: burján sándor
ügyeletes szerkesztő: halasi györgy
szerkesztő: koncz antal
lakatos erzsébet

Belföldi hírek

bb 1. szonettkoszoru a nyelvről, magyar szólások és közmondások - a gondolat könyvkiadó nyelvtudományi kiadványainak tervéből

i m s pr bh hgy

1976. március 26.

öt olyan nyelvtudományi kiadvány megjelentetését tervezi az idén a tudományos ismeretterjesztő társulat kiadója, a gondolat, amely rendkívül népszerű kérdéseket elemez olvasmányos, mindenki számára hozzáférhető módon. napvilágot lát Lotz jános: „szonettkoszoru a nyelvről„ című kötete, amelyben a közelmúltban elhunyt nyelvész - aki a columbia majd a new york-i egyetem professzora volt - általános nyelvészeti, magyar nyelvészeti és verstani írásait bocsátja közre. a kötetet biznyára nagy haszonnal forgatja majd nemcsak a tanárok, az egyetemi hallgatók, hanem a nyelvtudomány iránt érdeklődők szélesebb köre is.

második kiadásban kerül a könyvesboltokba o. nagy gábor: „magyar szólások és közmondások„ című gyűjteménye. a nemrég tragikus baleset áldozatává lett kitűnő nyelvész eddig legteljesebb ilyen jellegű munkájában csaknem 20 ezer magyar szólást és közmondást sorakoztat fel. a válogatás az élő stílus elemeinek szinte kimerithetetlen kincsesbányája, de egyben a multat idéző és inkább történeti értékük miatt becses adatoknak gazdag tárháza is. százával, sőt ezrével akadnak benne rendkívül találó megfigyelésekből és költői erejű, gazdag képzeletből született nyelvi képek, merész és szemléletes hasonlatok, az emberek és a világ dolgait lényegükben megragadó jellemzések, szellemes ötletek, bölcs tanácsok, intelmek. ujszerű a kötetben, hogy minden szólás és közmondás pontos jelentését közli, és egyben megadja stilisztikai minőségét is.
/folyt. köv. /

bb.83. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 13.00 órától zárásig

a/La

1976. március 25.

- 80. bemutató a győri színházban
 - 81. a madách színház vendégszereplése a szovjet kultúra és tudomány házában
 - 82. időjárásjelentés
 - 83. hírjegyzék
- /mti

--

21.10/a

- 56 -

2115

- v é g e -

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében
a szerkesztőség vezetője: burján sándor
ügyeletes szerkesztő: halasi györgy
szerkesztő: koncz antal
lakatos erzsébet

60.008/x

M.T.I.

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel

Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

bb 1. szonettkoszoru a nyelvről, magyar szólások és közmondások - a gondolat könyvkiadó nyelvtudományi kiadványainak tervéből

i m n s p r b h g y

1976. március 26.

öt olyan nyelvtudományi kiadvány megjelentetését tervezi az idén a tudományos ismeretterjesztő társulat kiadója, a gondolat, amely rendkívül népszerű kérdéseket elemez olvasmányos, mindenki számára hozzáférhető módon. napvilágot lát Lotz jános: „szonettkoszoru a nyelvről”, című kötete, amelyben a közelmúltban elhunyt nyelvész - aki a columbia majd a new york-i egyetem professzora volt - általános nyelvészeti, magyar nyelvészeti és verstani írásait bocsátja közre. a kötetet biznyára nagy haszonnal forgatja majd nemcsak a tanárok, az egyetemi hallgatók, hanem a nyelvtudomány iránt érdeklődők szélesebb köre is.

második kiadásban kerül a könyvesboltokba o. nagy gábor: „magyar szólások és közmondások”, című gyűjteménye. a nemrég tragikus baleset áldozatává lett kitűnő nyelvész eddig legteljesebb ilyen jellegű munkájában csaknem 20 ezer magyar szólást és közmondást sorakoztat fel. a válogatás az élő stílus elemeinek szinte kimeríthetetlen kincsesbányája, de egyben a múltat idéző és inkább történeti értékük miatt becses adatoknak gazdag tárháza is. százával, sőt ezrével akadnak benne rendkívül találó megfigyelésekből és költői erejű, gazdag képzeletből született nyelvi képek, merész és szemléletes hasonlatok, az emberek és a világ dolgait lényegükben megragadó jellemzések, szellemes ötletek, bölcs tanácsok, intelmek. ujszerű a kötetben, hogy minden szólás és közmondás pontos jelentését közli, és egyben megadja stilisztikai minőségét is.

/folyt. köv. /

- 1 -

bb 1. /szonettkoszoru ... 1. folyt./ bh

hernádi miklós:,, a közhely természetrajza,, című kötet szerzője, mintegy szórakoztató és hasznos kiegészítésként könyvéhez, a mindennapi élet közhelyeinek szótárát adja az olvasó kezébe ,, közhely-szótár,, címmel, a gondolatnál megjelenő munkájában. több mint félezer címszó köré csoportosítva betűrendben közli a nyelvünkben legsűrűbben előforduló több ezer közhelyet, általában mindazt, ami egy-egy téma említésekor feltétlenül és azonnal eszünkbe jut. a szótár anyanyelvünk mai állapotát tükrözi, és a maga nemében páratlanul álló, úttörő vállalkozás, amelynek a szerző nemcsak nyelvművelő, hanem ,, agyművelő,, szerepet is szán.

az első olyan magyar nyelvű munka, amely átfogó képet ad a mesterséges nyelvekről, nyelvtervezetésekről, keverék nyelvekről és más, a nyelvközi forgalomban használt jelrendszerről, szerdahelyi istván: ,, bábeltől az eszperantóig,, című kötete lesz. a szerző nemcsak nyelveket, mintaszövegeket mutat be, hanem érdekes epizódok, történetek, kuriózumok felvonultatásával biztosítja az olvasmányosságot. elemzi a soknyelvűség okozta problémákat a nemzetközi és a tudományos életben, és az e problémák legyőzésére szolgáló megoldásokat az egyes korokban, a közvetítő nyelvek kiválasztását, a diplomáciai nyelv kialakulását, neves írók utopisztikus elképzeléseit a jövő nyelvéről, majd a különféle mesterséges nyelvekre tér át ismertette létrejöttük körülményeit, a legfontosabb nyelvtani szabályokat.

tompai józsef: ,, anyanyelvi olvasókönyve,, ugyancsak még ez évben megjelenik a gondolatnál. szemelvényeket ad az író magyar nyelvtörténet kutatásaiból, stilisztikai témájú írásokat gyűjt egybe és nyelvművelési kérdéseket tűz napirendre. munkájában a magyar nyelv rendszerét sértő idegenségekre is rámutat a józan nyelvtisztítás szolgálatában. /mti/

.-.

bb 2. népművészeti alkotások - 20 országba

i ol tr ie bh la

1976. március 26.

belgiumtól ausztráliáig mintegy 20 tőkés országba szállítanak az idén magyar népművészeti alkotásokat. az exportra kerülő szövetkezeti termékek értéke a tervek szerint mintegy 2.5 millió dollár lesz és további csaknem félmillió dollár azoknak a népművészeti és háziipari alkotásoknak, emléktárgyaknak az értéke, amelyeket a hazánkba látogató nyugati turisták vásárolnak meg. a tőkés export fejlesztésére kötött nemrégiben együttműködési megállapodást a hiszöv /háziipari és népi iparművészeti szövetkezetek országos szövetsége/ a hungarocoop külkereskedelmi vállalattal. ennek alapján - egyebek mellett - japán partnereknek szállítanak majd értékes matyóhímzéseket és gobelineket, valamint hímzett bluzokat. az artex külkereskedelmi vállalattal hasonló megállapodás útján kívánják elősegíteni a kosárárak, szőnyegek, fonott butorok, gyékény- és sás-széklapok tőkés exportjának növelését. /mti/

.-.

- 2 -

bb 3. több mint 42 ezresre növelik a fizetővendéglátó szolgálat fogadó képességét a balatonnál

vid fm bh hgy

1976. március 26.

a balatonnál megkötötték a szerződéseket a fizetővendéglátó szolgálat bérbe vehető nyaraló-szobáira. a tó partján a nyári főidényben a nyaralók egy részét ugyanis a fizetővendéglátó szolgálat magán-nyaralóiban helyezik el. ezek a többnyire különálló, családias hangulatu nyaralók az utóbbi években a külföldi turisták körében is népszerűvé váltak. siófok, balatonföldvár, balatonfüred, balatonalmádi és balatonyörök villáiban minden nyáron törzsvendégeként járnak vissza az osztrák, az ndk-beli, a lengyel és a csehszlovák vendégek. a kedveltebb nyaralóhelyeken egyes külföldi utazási irodák már előre kibéreltek több száz szobát. különösen kedveltek a társas nyaralóházak összkonfortos lakrészei, amelyeket hűtőszekrénnel és hideg-meleg vízszolgáltatással láttak el.

a fizetővendéglátó szolgálatot már kiterjesztették a tópart tágabb körzetére, az ugynevezett második vonal egynéhány kedvelt településére és a bakony idegenforgalmi helyeire is.

miután már minden községet bekapcsoltak a hálózatba, jobbára a parti településeken bővítik a szolgálat fogadó képességét. a siótour például az idén 1000 újabb hellyel fejleszti a hálózatot a legtöbbször balatonberényben bérelték.

a balaton környékén és az üdülővidékhez számítható idegenforgalmi helyeken, körülbelül ötven kisebb-nagyobb településen a nemrég megkötött, illetve megújított szerződések szerint az idén már egyszerre több mint 42 000 vendég elhelyezéséről gondoskodhatnak a szolgálat vezetői. /mti/

.-.

bb 6. az idén is megrendezik tácon az antik római ünnepeket

vid fm bh hgy

1976. március 26.

hazánk egyik legjelentősebb római-kori ásatásának színhelyén, a táci gorsiumban az idén is megrendezik az antik római ünnepeket. a hagyományos ünnepek sorát április 27-én a floralia, a tavasz és flóra istennő ünnepe nyitja meg. ezt egybekötik a szabadtéri múzeum hivatalos látogatási idejének megnyitásával. a floralia idején - május 4-ig - virággal köszöntik a gorsiumba látogatókat. /mti/

.-.

- 3 -

bb 4. madrid határán, ,, filmvers az anyagról,, főszerepben a mézesbábok - áprilisi rövidfilmek

ró fe pr bh hgy

1976. március 26.

változatosságukkal, sokszínűségükkel, rendezők kísérletező kedvével tűnnek fel azok a rövidfilmek, amelyeket áprilisban láthatnak majd a mozinézők. a hónap első napján mutatják be bokor lászló madrid határán... című alkotását, amely a 40 esztendővel ezelőtt kirobbant spanyol polgárháború hősi napjait idézi irodalmi, politikai dokumentumok segítségével. megelevenednek a nemzetközi brigádok hősi harcai, megjelennek a vásznon a legendás harcosok: tarr imre, münnich ferenc, rajk lászló és szalvai mihály. a film, nemcsak a múlt krónikája, bemutatja napjaink spanyolországát is, úgy tűnik, semmit sem változott: barcelona kikötőjében repülőgép anyahajók horgonyoznak, a nagyvárosokban a nato-hadseregek haditengerészeit követheti a kamera.

a magyar agrárkérdés marxista elmélyültségű elemzőjéről, a korszerűsítésének lehetőségeit kutató hevesi ákosról készített dokumentumokkal átszőtt életrajzi filmet cigány tamás. kör-tánc - ez a címe kis józsef dokumentum alkotásának, amely az elmúlt nyáron szegeden rendezett nemzetközi folklórfesztivál eseményeit tárja a nézők elé. az alkotók nemcsak a látványos rendezvény táncos, zenés pillanatait örökítették meg, hanem a fiatalok más népek közeledésének, barátságának szép mozzanatait is.

schiffer pál visszaváltozások címmel színes ,, filmverset,, készített az anyag keletkezéséről, változásairól. mézeskalács figurák játszanak el egy népmese-jellegű történetet jankovics marcell és varsányi ferenc bábfilmjében: mézes-táncos című alkotás zenéjét a sebő együttes szerezte.

áprilisban ezen túl számos külföldi rövidfilm szerepel a műsoron: színes, szovjet dokumentumfilm a holdnyom; csehszlovák alkotás a nap; koreai film a kimganszan gyémánthegeyi; ismeretterjesztő mű a lengyel gdanski városháza. a bravo, valamint aaland a csillagokban című filmecske a bolgár és a lengyel rajzfilm-studiók legújabb alkotásait szemlélteti./mti/

-.-

- 4 -

bb 5. május 10-15: debreceni színházi napok

vid fm bh hgy

1976. március 26.

debrecen 1976. évi kulturális programjában több, kiemelkedő nemzetközi és hazai találkozó szerepel. május 10-15-e között tizedik alkalommal rendezik meg a debreceni színházi napokat. a budapesti nemzeti színház és a huszonötödik színház, a szolnoki szigligeti-, a kaposvári csiky gergely - és a debreceni csokonai színház művészei mai magyar drámákat mutatnak be. az elmúlt évekhez hasonlóan - művész-közönség találkozók, előadó estek egészítik ki a debreceni színházi napok rendezvényeit.

junius 27-én nyílik meg az v. debreceni országos nyári tárlat a kossuth lajos tudományegyetem diszudvarán.

julius 5-10 között kerül sor a bartók béla vii. nemzetközi kórusversenyre több mint ötven kórus részvételével. a fesztivál célja mai magyar szerzők kórusműveinek bemutatása.

augusztus 20-án ismét megrendezik a szinpompás virágkarnevált debrecenben./mti/

-.-

bb 7. diákok az óvodákban

i dg tr pr bh hgy

1976. március 26.

a főváros xx. kerületében, pesterzsébeten jelenleg 52 képesítés nélküli óvodáig dolgozik az óvodákban. a kerület óvodáigárdája tulterhelt, sokan szülési szabadság, gyermekgondozási segély miatt vannak távol. a kerületi tanács művelődésügyi osztálya a kossuth lajos gimnázium kiszervezéséhez fordult segítségért. december óta a napi tanítás után tíz diáklány indul a mártírok utjai, a köztársaság téri és a hunyadi téri óvodába, ahol délutánonként vigyáznak az apróságokra. elsősorban a cseréss pihenő felügyeletét és az uzsonnáztatást látják el és segítenek a gyerekek öltöztetésében is. naponta váltják egymást a lányok, hogy a délutáni munkájuk ne menjen a tanulás rovására. összesen 50 harmadikos és negyedikes diák enyhít ily módon az óvodák személyi gondján, többségében olyan diákok, akik a pedagóguspályára készülnek. miként a téli szünetben így most következő tavaszi szünetben is délelőtt és délután is segítenek az óvodákban./mti/

-.-

- 5 -

bb 8. esőkunyhók, autóspihenők a vasi erdőkben

vid fm bzs hgy

1976. március 25.

esőkunyhókat, egy-két oldalon zárt védőépületeket, erdei pihenőket, autóutakat, erdei sétautakat létesített a nyugatmagyarországi fagazdasági kombinát erdőgazdasága a parkerdőnek nyilvánított velemi, cáki, kőszegszerdahelyi szelidgesztenyések, gyümölcsösök feletti kőszeghegyaljai erdőben, az alpok nyulványainak egyik legszebb részén, a tengerszinttől 350-400 méter magasan fekvő szabó-hegyen, s az őrségi erdőkben. a kirándulók, turisták örömmel fogadták a pihenők, az időjárás viszontagságaitól védő esőkunyhók létrehozását.

vas megyében évről-évre növekszik az idegenforgalom és az átmenő forgalom is. a megyébe látogatók és átutazók kényelmére az erdőgazdaság a főutvonalak melletti erdőkben autós-pihenőket, táborozóhelyeket alakított ki. a 8-as számú főközlekedési úton például rábafüzes és jakabháza között, a csákánydoroszlói vasutállomásnál és szeménye-hosszuperesztég között várja pihenőhely az autósokat. az erdőkben, a pihenőhelyeken a tájba illő, erdei romantikát árasztó gomba-asztalokat, ülőkéket helyeztek el. autóspihenők készültek a 84-es sopron-balatoni úton, a szombathely-körmendi és a vát-sárvári utak melletti erdőkben is. jelenleg tizenegy autóspihenő van a megyében, s karbantartásukról rendszeresen gondoskodnak. a pihenők kialakításával az erdőgazdaság az utasok kényelmén túl, az erdők védelmét is szolgálja. /mti/

--

bb 9. felhasználható: 9 órától!

a xvii. kerületben felülvizsgálják az államigazgatási munkát

t - don/pr bzs hgy

1976. március 25.

milyen intézkedésekkel javíthatják a beruházások hatékonyságát, hogyan korszerűsíthetik, egyszerűsíthetik az államigazgatási munkát az ötödik ötéves terv időszakában? - erről tárgyalt pénteki ülésén a xvii. kerületi tanács végrehajtó bizottsága. erdei zoltán tanácselnök hangsúlyozta, hogy a kerületfejlesztési munkában a tervszerűbb, körültekintőbb, közgazdaságilag is megalapozottabb tevékenységnek kell érvényesülnie, e feladatokat a rendelkezésre álló eszközök hatékony felhasználásával, szervezeten, az ésszerű takarékoság szem előtt tartásával, fegyelmezetten kell végrehajtani.

/folyt. köv./

- 6 -

bb 9. /felhaszn.: 9-től!! - a xvii. kerületben ...1.3 folyt./bzs

nagyon fontos a beruházások jó előkészítése. az új létesítmények megtervezésénél elsődleges szempont: azt a majdani rendelkezésének legmegfelelőbb megoldással - nem hivalkodó, szolid köntösben - hozzák tető alá. a beruházást, ahol lehet sorozatterv alapján célszerű megépíteni. a kerületben és a szomszédos városrészekben fel kell kutatni, hol vannak építőipari kapacitások, amelyek felhasználásával gyorsíthatók a kerületi építkezések. ismeretes, hogy rákoskeresztúron hozzáfogtak a városközpont kialakításához, amelynek munkálatai - főként kapacitás hiánya miatt - huzódnak, az új lakások átadásában igen nagy lemaradás van.

a végrehajtó bizottság állást foglalt abban is, hogy egyszerűsíteni, gyorsítani kell az ügyintézkést; meg kell szüntetni a helyenként még mindig tapasztalható bürokratizmust, amely igencsak rontja az ügyes-bajos dolgozókkal tanácshoz fordulóknak közérzetét. az államigazgatási munka javítására indítványt fogadtak el: idén szeptemberig valamennyi szakigazgatási szerv ügyrendjét, munkáját felülvizsgálják, s ahol szükségesnek találják, ott lefaragnak az adminisztrációs listából, megszüntetik a párhuzamos munkameneteket, egyszerűsítik a különböző eljárásokat.

a végrehajtó bizottság ülésén végül hangsúlyozták, hogy mind a lakossággal, mind a kerületben dolgozókkal ismertetni kell a városrész fejlesztését célzó terveket, amelyeknek kidolgozásánál messzemenően figyelembe kell venni a lakosság reális javaslatait, észrevételeit. az idei és az ötödik ötéves terv elképzeléseinek széles körű ismertetésére jó alkalom lesz a tavaszi tanácsstagi beszámoló-sorozat, ahol följegyzik és az illetékes szervekhez továbbítják majd a lakossági indítványokat. /mti/

--

bb 10. felhasználható: 9 órától!

napirenden a bentlakásos intézmények ifjúsági önkormányzati szerveinek feladatai

t - don/pr bzs hgy

1976. március 25.

pénteken tartották a bentlakásos intézmények ifjúsági önkormányzati küldötteinek vi. fővárosi tanácskozását a budapesti 46-os szakmunkástanuló otthonban. a nagytermet a fiatalok népesítették be, ők vallottak munkájukról, gondjaikról, problémáikról. a feladatok meghatározásában segítségükre volt trombitás imre, a fővárosi tanács művelődésügyi főosztályának osztályvezetője, aki vita indítójában az önkormányzati munka időszerű kérdéseiről beszélt.

/folyt. köv./

- 7 -

bb 10. /felhaszn.: 9-től - napirenden a bentlakásos.. 1.folyt./bzs

a mintegy 100 fővárosi bentlakásos intézményben - ahol összesen 15 ezren élnek - az önkormányzati szervek elismeréssel végzik munkájukat; mind hatékonyabban kapcsolódnak be a területi tevékenységbe és jól képviselik társaik érdekeit. van azonban néhány olyan feladat, amelyet az eddigénél jobban kell végezniük. az első és legfontosabb, hogy alapvető tevékenységükkel, a tanulással kell többet törődniük; szervezettebbé kell tenniük munkájukat, be kell osztaniuk idejüket. ebben nagy segítséget adhatnak az idősebb diákok, a középiskolások, akik például a meglévő könyvtárakban, a különböző szakkörökben lehetnek eligazítói a kisebb gyerekeknek. az önkormányzatok tisztségviselőienk szorosabb kapcsolatot kell teremteniük a felsőoktatási intézetek kiszervezeteivel, diák-csoportjaival is.

a bentlakásos intézmények lakóinak többet kell törődniük kollégiumuk, intézetük otthonosabbá tételével is. tapasztalat ugyanis, hogy több helyütt mintha elhanyagolnák az otthonokat; a lakószobák, a közösségi helyiségek a nemtörődömség, a közömbösség jeleit tükrözik, jóllehet az intézmények felszereltségére évről évre több milliót fordítanak. tavaly például a fővárosi tanács a kollégiumok tárgyi feltételeinek javítására több mint 10 millió forintot költött.

nagyon fontos a házirendek figyelembe vétele, amelynek megtartásában valóban sokat tehetnek az önkormányzati szervek. célszerű egységesen szabályozni a kimenők és eltávozások rendjét, s a bentlakásos intézményekben választott testületeknek jobban kell gondoskodniuk a szabad idő hasznosabb, tartalmasabb eltöltéséről is. /mti/

--

bb 11. védetté nyilvánították a csákvári „báracháza,, barlangot - jégkorszaki bemutató muzeum a barlangban

vid f m bzs hgy

1976. március 26.

védetté nyilvánították a fejér megyei csákvár határában feltárt „báracháza,, nevű barlangot. a vértés-hegység egyedülálló képződményében 1925-ben jégkori állatmaradványokat, így őselefántok, ősllovak, antilopok, gazellák, gyapjasorr-szarvuak, barlangi medvék, zsiráfok és kardfogu tigrisek csontmaradványait találták meg. a barlangból 40-50 ezer éves emberi település maradványai is előkerültek, többek között koponya, valamint használati eszközök és mammutagyarból készített csont-ékszerek. /folyt. köv./

- 3 -

bb 11. /védetté ... 1. folyt./bzs

a védett barlangot idegenforgalmi-ismeretterjesztő muzeummá építik ki, s a z értékesebb leletek gipsz-másolatait bemutatják a látogatóknak. tájékoztató táblákon ismertetik a lelőhely jelentőségét, valamint a feltárási munka történetét. az értékes paleo-zoológiai lelőhelyet a fejér megyei tanács 1976. április 1-i hatállyal helyezte védelem alá. egyidejűleg a barlang bejáratának védelméről is gondoskodtak. intézkedés történt a ritka, szubmediterrán-dolomit-sziklagyep növénytársulás épségének megóvására is. /mti/

--

bb 12. sikkasztó büfévezető

i bc/tr pr bzs hgy

1976. március 26.

alig fél évig vezette a ix. kerületi hámán kató ut 3-5. számú, szabadkasszás rendszerű büfét bögösi gyuláné, darabos klára 24 éves budapesti lakos. a bevételből rendszeresen elsikkasztott különböző összegeket: általában 300-400 forintot, olykor többet is. ezenkívül a büfé készletéből hozzávetőlegesen hasonló értékű árut is eltulajdonított, s a lakására vitte. működése idején három alkalommal tartottak központi leltárt a büfében, s mindannyiszor jelentős hiány mutatkozott. ennek összege a teljes időszakra számítva meghaladta az 50 ezer forintot. a hiány megfizetésére igazgatói határozattal kötelezték.

a központi kerületi bíróság bögösi gyulánét jelentős kárt okozó sikkasztás büntetéséért egyévi és kéthónapi szabadságvesztésre ítélte. /mti/

--

o

- 9 -

bb 13. husvétii körutazás bulgáriában

i kg/zsu-ju ie la

1976. március 26.

a bulgáriai üdülések iránt az idén is nagy az érdeklődés, a z utazási irodáknál már most sok a jelentkező a tavaszi-nyári utak-
ra. a programok között több újdonság is szerepel. a budapest
tourist például husvétii körutat indít, a 15 napos autóbusz uton
szófia, burgasz, neszebar és más helyek nevezetességeivel ismer-
kedhetnek a résztvevők kedvezményes szezoneleji áron. több mint
ezren vesznek részt az utazási iroda szervezésében a nyári al-
benai, burgaszi üdülésen. a volán tourist a kamcsiai bungalow-tele-
pen, közvetlenül a fekete-tenger partján foglalt helyeket a
nyári szezonra, az egyéni turistáknak pedig albenán a fizetőven-
dég-szolgálatban biztosít szállást. legnagyobb sikere előrelátható-
an az idén is annak a csoportos üdülésnek lesz, amelynek program-
jában két napos hajókirándulás is isztambulba is ellátogatnak a
résztvevők. /mti/

--

bb 14. növekszik a szerb, a szlovák és a román anyanyelvű olvasók
száma a csongrád megyei könyvtárakban

vid/fm-j u hgy

1976. március 26.

csongrád megye hat községében és a szeged-szöregen levő könyv-
tárakban az elmúlt egy év alatt ötven százalékkal növekedett a
szerb-horvát, a szlovák és a román nyelvű kötetek száma. az e
helyeken élő nemzetiségi lakosság így anyanyelvén írt egyre több
olvasnivalóhoz jut. a tanácsok anyagi hozzájárulásán kívül gya-
rapította a nemzetiségek lakta községekben a könyvállományt a sza-
badkai városi könyvtár 200 kötetes ajándéka, amelyet azokba a
községekbe juttattak el, ahol a szerb-horvát nyelvet beszélnek.

a tanácsok arra törekszenek, hogy a nemzetiséglakta közsé-
gek könyvtáraiban megüresedő könyvtárosi állásokban az ott élő
lakosság nyelvét jól ismerő személyek kerüljenek. deszken például
szerb-horváth, pitvaroson pedig szlovák anyanyelvű könyvtárost vet-
tek fel.

/ folyt. köv./

7.50/ju

- 10 -

bb 14. / növekszik a ... 1. folyt./-ju

a megyei könyvtári feladatot ellátó szegedi somogyi könyvtár
most elkészített összesítése szerint az elmúlt egy év alatt a szlo-
vák anyanyelvű olvasók száma kétszeresére, a román anyanyelvű ol-
vasók száma háromszorosára nőtt a könyvtárakban. növekedett a
szerb-horvát nyelvű kötetek kölcsönzése is. a nemzetiségi nyelven
írt könyvek közül elsősorban az ifjusági regényeket, a technikai
kérdésekkel foglalkozó köteteket keresik az olvasók. az idén
számos idegen nyelvű folyóirat is megtalálható a szerb, a szlovák
és a román lakta falvakban. e községek könyvtárosai egyre nagyobb
mértékben kapcsolódnak a helyismereti kutatásokba, a nemzeti-
iségi lakosság történetére, szokásaira, népművészetére vonatkozó
adatok gyűjtésébe is. /mti/

--

bb 15. gázpalack-szállítás konténerben

vid/fm-ju hgy

1976. március 26.

az országos kőolaj- és gázipari tröszt 310 millió forintos
költséggel korszerűsíti és bővíti a zala megyei ujudvaron a pro-
pán-butángáz lefejtő és töltőállomást. a rekonstrukció lehetővé
teszi a fogyasztók köének további bővítését. az állomáson a bővi-
tési munkák befejezése után évenként 34.000 tonna propán-butángázt
töltenek palackokba és szállítanak a zala, somogy és veszprém
megyei fogyasztókhoz. ujudvarról látják el palackozott gázzal
a balatonparti cseretelepeket is. korszerűsítik a szállítást
is. a palackozott gáz nagyobb hányadát konténerekbe rakva juttat-
ják el a többszáz cseretelepre. /mti/

--

bb 16. mozgó laboratórium, sportpályák társadalmi munkában - aján-
dékot készítene a jubileumra győr-sopron megye ifjúkommunis-
tái

vid/fm-ju hgy

1976. március 26.

a magyar uttörők szövetsége fennállásának 30. évfordulója
alkalmából győr-sopron megye ifjúkommunistái megajándékozzák a
megye uttörőit. megyeszerte készülnek a meglepetések: a kische-
sek társadalmi munkában építik a sportudvarokat, játszótereket,
díszítik az uttörőszobákat. a szilsárkányiak kresz-pályával, a
beledi kischek akadálypályával, a bősárkányiak kézilabdapályá-
val ajándékozzák meg a községek uttörőit.

/ folyt. köv./

8.00/j

- 11 -

bb 16. / mozgó ... 1. folyt./-ju

a soproni elzett gyár kiszesei mini kosárlabda-palánkokat készítettek, amelyeket az országos mini kosárlabda tornán már fel is avattak. a mosonmagyaróvári fémszerelvénygyár ifjúkommunistái mozgó laboratóriumot szerkesztettek, amelyet könnyűszerrel szállíthatnak az egyik iskolából a másikba. a mozgó laboratórium a természettudományos szakkörök munkáját segíti, mivel az uttörők a tananyaggal kapcsolatos összes fizikai, kémiai kísérletet elvégezhetik benne. /mti/

--

bb 17. egy millió dolláros kutató furás szíriában - cementipari alapanyagokat keresnek a magyar szakemberek

vid/fm-ju la

1976. március 26.

az országos földtani kutató furó vállalatnál újabb szakemberek indultak közel-keletre, hogy eleget tegyenek az eddigi legnagyobb volumenű szíriai megbízásnak. a várpalotai központtal működő, az egész országot behálózó nagy vállalat egyébként 8 évvel ezelőtt kezdte meg kutató furásait a közel-keleti országokban. munkájuk elismerését mutatja, hogy évről-évre több megrendelést kaptak, és ebben az esztendőben munkájuk értéke már eléri az egy millió dollárt. szíriában 6.200 méternyi kutató furásra vállalkoztak. tizenhárom furó berendezést állítanak fel és az ndk-beli és román szakemberek által felépített új cementgyárak környékén keresik az alapanyagokat. meghatározzák azok elhelyezkedését, és előkészítik a bányanyitást megelőző tervező munkát is. a nagyszabású munka kezdetével egyidőben újabb megbízásokról kezdtek meg a tárgyalást. ezek alapján rövidesen további 2000 méteres kutató furásra készül fel szíriában az országos földtani kutató furó vállalat. /mti/

--

bb 18. bővítik szeged ,, éléstárát,,

vdid/fm-ju la

1976. március 26.

a szövetkezetek csongrád megyei értékesítő központjának szegedi tranzit-telepét mintegy harminc millió forintos költséggel bővítik. tavaly kezdték meg a rekonstrukciót és 1977-ben fejezik be.

/ folyt. köv./

8.08/ju

16930

- 12 -

bb 18. / bővítik 1. folyt./-ju

a korszerű fogyasztás igényeinek megfelelően konyhakész termékfeldolgozó üzemet hoznak létre. ebben ,, gyártják,, majd nagy mennyiségben a tisztított zöldségfélét, fólia tasakokba csomagolt sárgarépát, petrezselyemgyökeret és zellert az üzemi konyhák, a háziasszonyok munkájának megkönnyítésére. fejlesztik a telep szárító üzemet, ahol a tőkés országok keresett vöröshagyma-száritmányok készülnek. ezenkívül új jéggyárat, vagonos hűtőházat, valamint háromezer négyzetméteres munkatermet és raktárt építenek. 1150

szeged korszerűsödő ,, éléstára,, nemcsak a város, hanem az ország zöldség- és gyümölcsellátásának javítását is szolgálja. egyben fontos szerepet tölt be csongrád megye kertészeti termékeinek exportálásában is. /mti/

--

bb 19. a zalai tejipar a tejtermelés növeléséért

vid/fm/pg hgy

1976. március 26.

a zala megyei tejipari vállalat adatai szerint a megyében felvásárolt tej felét a háztáji és kisegítő gazdaságok, 10 százalékát az állami gazdaságok, 40 százalékát a termelőszövetkezetek termelik meg. a zalai tejipar díjtalan szakmai tanácsadással és egyéb módon is szorgalmazza a kisgazdaságok tejtermelésének növelését. legutóbb például felmérték melyek azok a községek, ahová sem a gabonaipar, sem a szövetkezeti kereskedelem nem szállít ugynevezett tejelő tápot. 23 ellátatlan községet találtak. ezekben mintegy félezer kistermelő egyetlen hónapra 130 tonna táptakarmányt igényelt. a tejipar vállalata a táptakarmány legyártását, szállítását és a velejáró adminisztrációt. a gazdák kívánsága szerint - a félezer igénylő egyharmadának rendszeresen házhoz szállítják a tápot, míg mások a tejbegyűjtő helyen veszik át.

a tejipar a feladatán felül vállalt kötelezettséggel a tejtermelés növelését kívánja elősegíteni. ez a vállalkozása az év elejétől rendelkezésre álló tapasztalatok szerint nem volt hiába való: az érintett községekben észrevehetően növekedett a háztáji tejtermelés. /mti/

--

-13-

08.20/pg

16930

bb.20. üzemszerű termelési módszer a galga-vidéki háztáji kisgazdaságokban

vid/go/fm/pg hgy

1976. március 26.

uj alapokra fektették a háztáji árutermelést galga-vidéke fogyasztási szövetkezetekhez tartozó 16 községben. Néljük az volt, hogy az egyes zöldségfélékből lehetőleg nagy mennyiséget adó, csaknem üzemszerű termesztést valósítsanak meg. így vált a körzet két fő termékévé az uborka és a zöldpaprika. a tavaly felvásárolt 22 vagon zöldpaprika túlnyomó többsége már zsámbokról és környékéről származott, a 280 vagonnyi uborkát pedig 9 községben termesztették. a körzetben összesen 400 vagon élelmezési cikket - zöldségfélét, mézet tojást, gyümölcsöt, nyulhúst - termeltek, amiért 25 millió forintot fizetett ki az áfész.

a galga-vidéke számottevő árubázisa pest megyének. az itt működő mintegy 2 500 háztáji kistermelő termékeinek 70-80 százalékát előre megkötött szerződés útján értékesíti, s ez kétháromszorosa az átlagos aránynak. a tájon igen elterjedt a fóliás termesztési módszer: pest megye fóliás termőterületének egyharmada, 128 ezer négyzetméter, a galga mentén található. a fóliásátrak nagyarányú alkalmazását az áfész kedvezményes akciója tette lehetővé, amelyben a szövetkezet 210 000 forintot kitevő árkedvezményt biztosított tagjai számára. a galga mentén az idén tovább növelik a termelést, s újabb ágazatokra terjesztik ki tevékenységüket. a most lezajlott részközgyűléseken százezer forintot szavaztak meg a támogatási alapra, s elhatározták, hogy a már működő nyul-tenyésztő, méhész és tojástermelő szakcsoport mellett kartalon zöldségtermelő, vácszentlászlón pedig juhtenyésztő csoportot hoznak létre. a kisgazdaságok ebben az évben már 1.2 millió forinttal több árut értékesítenek, mint tavaly. /mti/

-14-

08.25/pg

16 qso

bb 21. a pest megyei kishajózási vállalat

s/pg -cz

1976. március 26.

közli, hogy lupasziget révátkelésén április 1-től motoros hajó közlekedik. zebegény révátkelés április 2-től üzemel menetrend szerint. /mti/

--

bb. 22. rendőrségi hírek

zsu/pg -cz

1976. március 26.

bács-kiskun megyében, tass tanyai lakásán kaldenecker józsefné 28 éves háztartásbeli, felügyelet nélkül hagyta fiait, a 6 éves tibort, a 4 éves csabát, és a 3 éves zoltánt. távollétében a gyermekek lakástűzet okoztak, és füstmérgezésben meghaltak. a vizsgálat folyamatban van.

békés megyében, a kétegyházi vasútállomáson kristóf jános, 85 éves nyugdíjas, fűzesgyarmati lakost a vasuti sínek között egy villanyozdony halálra gázolta.

a győr-megyei állami építőipari vállalat győri építkezésénél pető frigyés 26 éves darukezelő, rábasebesi lakos által irányított daru fordulás közben a platóhoz szorította sárközi józsef 43 éves segédmunkás, gyömörei lakost, aki olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás közben meghalt. a baleset okának megállapítása folyamatban van.

szolnok megyében, jászapáti község belterületén budai károly 24 éves gépkocsivezető, helyi lakos egy gyári autóbusszal halálra gázolta lajkó károly 72 éves nyugdíjas, helyi lakos kerékpárost. a körülmények tisztázására vizsgálat indult. /mti/

--

vbb23. natta kálmán

s/pg -cz

1976. március 26.

a szocialista házért érdemrend kitüntetettje életének 72. évében elhunyt. hamvasztás utáni bucsuztatása április 5-én, hétfőn 15 órakor a rákoskereszturi ujköztemetőben lesz.

mszmp xiv. kerületi bizottsága
és az építőipari dolgozók szakszervezete

/mti/

16 qso

--
-15-

bb 24. halálos baleset

s-ju -cz

1976. március 26.

ix. kerület ferenc körút 32 szám előtt figyelmetlenül lépett a sínek közé kusovszky józsef ferenc 53 éves daruvezető, budapesti lakos és egy 6-os villamos elgázolta. olyan súlyos sérülését szenvedett, hogy kórházba szállítás után meghalt. /mti/

--

bb 25. elítélték a rendőrgyilkost

zsu/pr-ju -cz

1976. március 26.

amint arról a sajtó annak idején beszámolt, február 24-én a hajnali órákban a bács-kiskun megyei bócsa községben rendőrgyilkosság történt. a 17 éves fedor józsef gyermekkorú félttestvérel az éjszakai órákban betört a bócsai mhsz raktárába, ahonnan a lemezszekrényeket felfeszítve három kispuskát és lőszert loptak. konthencz józsef rendőr főtörzsmester elfogadta és a körzetmegbizotti irodába kísérte őket. az előállítottak szökni próbáltak, és ennek során fedor józsefnek sikerült az egyik puskát megszereznie. ezzel közvetlen közelből lőtt rá konthencz józsefre. aki olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítása közben meghalt. a kecskeméti megyei bíróság március 26-án hozott ítéletet az ügyben. a bíróság a fiatalkorú fedor józsefet hivatalos személy ellen elkövetett emberölés büntetése miatt a fiatalkoruakra kiszabható legsúlyosabb büntetésre, 15 évi szabadságvesztésre ítélte, és ennek kiállása után 10 évre eltiltotta a közügyektől. az ítélet nem jogerős. /mti/

--

felhasználható: 17.30 órától!

bb 26. a vas megyei képző- és iparművészek tavaszi tárlata

vid/ká-ju -cz

1976. március 26.

a vas megyei képző- és iparművészek hagyományos tavaszi tárlata pénteken nyílt meg a szombathelyi művelődési és sportház galériáján. negyvenhárom művész - a legfiatalabbaktól az idős mesterekig - csaknem 90 alkotása látható. a műfaji skála igen széles: táblaképeket, grafikákat, kisplasztikákat, érmeket, kerámiákat mutatnak be. a kiállítás április 11-ig tart nyitva. /mti/

--

10.30/ju

- 16 -

felhasználható: 14 órától!

bb 27. új áruház, iskola, óvoda, bölcsőde, 2500 lakás épül szekszárdon az új tervidőszakban

vid/ká-ju -cz

1976. március 26.

tolna megye székhelyének öt éves fejlesztési tervét hagyták jóvá a szekszárdi városi tanács pénteki ülésén. a tanács több mint 950 millió forintból gazdálkodhat a következő öt évben. továbbra is első helyen szerepel a lakásépítés: várhatóan 2500 új lakásba költöznek be 1980-ig. huszonnégy tantermes új általános iskolával, 350 óvodai- és 160 bölcsődei hellyel, napközistáborral és szövetkezeti iparcikkáruházzal gazdagodik - egyebek közt - a megyeszékhely. az egészségügyi beruházások sorában kiemelkedik a 300 ágyas kórházi elmepavilon, valamint az új köjál központ. tetemes összeget áldoznak a közműfejlesztésre: az ivóvizet tisztító vas- és mangántalanító berendezésre, valamint a csapadék- és szennyvíz csatornahálózat kiépítésére. /mti/

--

bb 28. a lottó nyerőszámai

s-ju -cz

1967. március 26.

a sportfogadási- és lottó igazgatóság közlése szerint a szentendréni megtartott 13. heti lottósorsoláson a következő számokat húzták ki:

33, 58, 64, 66, 77

a március 29-i tárgynyeremény-sorsoláson a 11. játékhetre szelvényei vesznek részt. /mti/

--

10.35/ju

- 17 -

bb 29. tanácskozás záhonyban a munkásművelődésről

vid/ká/pg -cz

1976. március 26.

a munkásművelődésről tanácskoztak pénteken záhonyban a szabolicszatzmár megyei szakszervezetek, vasutak, ipari üzemek népművelési aktivistái. a tanácskozás résztvevői kovácsgyörgynek, a miskolci rónai sándor megyei művelődési központ igazgatójának vitaindítója alapján főként az ingázó dolgozók művelődésformáinak, módszereinek eddigi tapasztalatait összegezték és további lehetőségeit kutatták. a tanácskozás színhelyének megválasztása azért esett záhonyra, mert a 6000 embert foglalkoztató átrakóközvetbe 67 helységről járnak be dolgozni. sok tehát az ingázó, aki a munka befejezése után még hosszabb rövidebb ideig várakozik a vonatra vagy autóbuszra. a művelődési szervek jóvoltából ma már ezt az időt is hasznosan tölthetik el, mert a forgalmasabb várakozóhelyeken filmeket vetítenek, kiállításokat rendeznek részükre, a dolgozókat szállító autóbuszokon pedig üzemirádiót működtetnek. további elképzelés, hogy a munkahelyeken is megszervezik a klubszerű foglalkozásokat. /mti/

--

bb 30. szövetkezeti üzemházat avattak baktalórántházán

vid/ká/pg -cz

1976. március 26.

a baktalórántházi vegyipari szövetkezet pénteki évvégi közgyűlésén megemlékeztek a szövetkezet fennállásának 25. évfordulójáról és az ünnepség keretében felavatták az új női konfekció üzemházat. az ötmillió forintos költséggel létesített korszerű gépekkel berendezett üzemházban egy műszakban 150 női dolgozót foglalkoztatnak. /mti/

--

bb 31. rákóczi emlékünnepség mátészalkán

vid/ká/pg -cz

1976. március 26.

jubileumi rendezvénysorozat kezdődött pénteken mátészalkán ii. rákóczi ferenc születésének 300. évfordulója alkalmából. a fejedelem nevét viselő általános iskolában rákóczi-kiállítás nyílt a kuruc kori dokumentumokból, emléktárgyakból. ezt követően a városi uttörő házban megrendezték a rákóczi nevét viselő uttörőcsapatok megyei vetélkedőjét a kuruc kor történelméről, irodalmáról és zenéjéről. a pénteki program műsorral zárult. /mti/

--
-18-

11.10/pg

1011

bb 32. bálint józsef moszkvába utazott

s/ie/pg -cz

1976. március 26.

bálint józsef államtitkár, a központi statisztikai hivatal elnöke pénteken moszkvába utazott, a szovjet központi statisztikai hivatal elnöke, l.m. volodarszkij meghívására, hogy megbeszéljék a két hivatal együttműködésével kapcsolatos időszerű kérdéseket. /mti/

--

bb 33. ötnapos időelőny -befejezték a téli nagyjavítást a lábatlani cementgyárban

vid/ká/pg -cz

1976. március 26.

pénteken begyűjtötték a lábatlani cementgyár 4-es számú klinkerégető forgókemencéjébe, s ezzel befejezték a téli nagyjavítást. október végén kezdték hozzá és a tervezettnél öt nappal korábban végeztek a nagyszabású munkával. több mint százan - lakatosok, hegesztők, ácsok, kőművesek és villanyszerelők - javították a berendezéseket. a nagyjavítás gyorsítására gyakran éjszakai műszakot is szerveztek. a munka nagyságára jellemző, hogy négymillió forint értékű anyagot, illetve pótalkatrészt építettek be, összesen 71 000 munkaórát dolgoztak a szakemberek a klinkerégető kemencék javításán.

a gyár vezetői elismerésüket fejezték ki a szakmunkás-gárdának az ötnapos időelőnyért, jó minőségű, kifogástalan munkájukért. a gondos javítással megteremtették az egész évi zavartalan termelés feltételeit. az idén 500 000 tonna klinkert és 560 000 tonna cementet állítanak elő a lábatlani gyárban. /mti/

--

bb 34. emléktáblával jelölik meg az ordasi rákóczi -fát

vid/ká/pg -cz

1976. március 26.

az előző éveknél kissé később, március végére kifakadtak a rügyek az alföld egyik leghiresebb fáján, az ordasi rákóczi-fán. az óriási kocsányos tölgy alatt a néphit szerint a „vezérlő fejedelem”, is megpihent 1704 április 30-a után, amikor hadaival a vidéken tartózkodott. ordason egyébként ünnepséget rendeznek április 30-án, ii. rákóczi ferenc odaérkezésének évfordulóján. ekkor a rákóczi-fát - amelyet egyébként védetté nyilvánítottak -emléktáblával jelölik meg. /mti/

--
-19-

11.35/pg

1513⁰⁰

bb 35. garázdákat ítélték el

vid/ká/pg -cz

1976. március 26.

két garázda felett ítélték a győri megyei bíróság. takács sándor 25 éves és böcskei lászló, aki alig töltötte be a 18. életévét a mosonmagyaróvári széchenyi étteremben botránnyosan viselkedtek. közben az őket rendre intő rendőrrel is dulakodtak, sértegették, akadályozták az intézkedésben.

a győri megyei bíróság dr. bakó józsef tanácsa a két garázdát társtettesi minőségben elkövetett hivatalos személy elleni erőszak buntettének elkövetésében mondta ki büntetésre. takács sándort két évi fegyházban letöltendő szabadságvesztésre, böcskei lászlót pedig 1 évi börtönben letöltendő szabadságvesztésre ítélték. böcskei lászló ítélete jogerős, takács sándor és védője enyhítésért fellebbezett. /mti/

--

bb 36. ifjúsági barátságvonatok

i/gy/pg -cz

1976. március 26.

az express ifjúsági és diák utazási iroda 330 szovjet fiatal lát vendégül március 27- és április 7 között. a barátságvonat résztvevőit gazdag program várja. a vendégek városnéző sétákon vesznek részt, folklór előadásokat tekintenek meg, ellátogatnak a parlamentbe, a nemzeti galériába, a szépművészeti muzeumba, baráti összejöveteleknél és üzemlátogatáson találkoznak a magyar fiatalokkal.

a szovjet fiatalok felkeresik több vidéki városunkat is.

a magyar uttorók országos szövetsége és az express budapesti igazgatósága március 28- és április 6 között 330 fős uttoró-különvonatot indít kiev-moszkva utvonalon.

a budapesti uttorók kievben városnézésen vesznek részt, megtekintik a szófia székesegyházat, a lenin muzeumot, és az ukrán népgazdasági kiállítást, ellátogatnak az uttorópalotába, találkoznak a szovjet uttorókkal és egésznapos szakkörökön, klubdelutánokon ismerkednek a szovjet uttorók életével. /mti/

--

-20-

12.00/pg

10/1300

bb 37. április 3-án nyílik -sajtótájékoztató a hotel avarban

kg/zsu/ie/pg -cz

1976. március 26.

elkészült a coopturist első szállodája, a mátrafüredi hotel avar. lesták pál, a szövetkezetek utazási irodájának igazgatója pénteken sajtótájékoztatón mutatta be az új létesítményt.

a szövetkezeti mozgalom összefogásával felépült ötszintes, korszerű szálloda 115 szobás, 250 ágyas. bisztró, espresso, drink bár, étterem és kerthelyiség várja a vendégeket. a sportot, testedzést kedvelőknek kondicionálótermet és szaunát alakítottak ki, az év második felében pedig megnyílik a szálloda uszodája is. a belföldi turizmus előmozdítására b. kategóriában üzemeltetik az új mátra szállodát, kétágyas szoba fürdőszobával egy napra 280 forint. külön helyiségeket alakította ki a csoportosan érkező turistáknak, a 100 személyes tanácsterem konferenciák megtartására is alkalmas.

a budapesttől 80 kilométerre felépült avar szálló április 3-án már az első vendégeket fogadja. /mti/

--

bb 38. a tatabányai 15/c és a borsodi tervtáró akna nyerte el a szénbányászat kiváló aknája címet - öt brigád érdemelte ki a szénbányászat kiváló brigádja kitüntetést

vid/fm/pg -cz

1976. március 26.

a magyar szénbányászati tröszt a múlt évben - a fel-szabadulási munkaversenyhez kapcsolódva - pályázatot hirdetett a szénbányászat kiváló aknája és a szénbányászat kiváló brigádja cím elnyerésére. az 54 mélyművelésű akna közül 22 nevezett be. a munkájuk értékelésére most első ízben került sor. a pályázat szerint mind a 17 értékműtatóban túl kellett teljesíteniük vállalatuk átlagát. a termelés előző évihez viszonyított növekedése mellett a gazdaságossági és a munkavédelmi mutatók foglalták el a legfontosabb helyet. halálos baleset kizárta a versenyben való helyezést. mindezek alapján a szénbányászat kiváló aknája címet két bányüzem: a tatabányai szénbányák 490 tagu 15/c aknájának és a borsodi szénbányák 1100 tagu tervtáró aknájának és a kollektívája nyerte el. a nógrádi szénbányák ménkes aknája és az oroszlanói 20-as dicséretet kapott.

/folyt. köv./

12.10/pg

10/1315

-21-

bb 38. / a tatabányai 15/c...folyt/pg

a szénbányászat kiváló brigádja címet ezuttal másodizben ítéltek oda, míg azonban először háromhónapos, most egy-éves teljesítményt értékelték. a vállalatok 30 frontfejtési és 36 elővájási brigádot találtak méltónak a pályázatban való jelölésre. itt is a legfontosabb mutatók közé tartozott a balesetek számának csökkentése. a fronti brigádokat kétféleképpen rangsorolták: a magas fokon gépesített üzemekben a havonta elért teljesítmények szerint, míg a kevésbé gépesített bányákban a norma túlteljesítése alapján. a borsodi szénbányák feketevölgyi üzemének kiss Mihály vezette frankel leó brigádja, illetve az orosz-lányi 20-as akna kurucz jános vezette magyar-szovjet barátság brigádja került az első helyre. az elővájó brigádok közül a borsodi szénbányák ormosi bányáüzemének ujlaki miklós vezette gagarin brigádja, és gulyás istván vezette petőfi sándor brigádja, valamint a tatabányai szénbányák csordakuti üzemének petczenik istván brigádja érdemelte ki az első helyezést. nyolc brigád dícséretben részesült.

a címeiket és a velük járó, összesen csaknem 400 000 forint-jutalmat a következő napokban az aknák felszabadulási ünnepeiként osztják ki. /mti/

bb 39. időjárásjelentés

pg -cz

1976. március 26.

a meteorológiai intézet jelenti

az évszaknak megfelelő hőmérséklet

kontinensünk időjárásának alakításában egyre nagyobb szerepet kap a mind erőteljesebbé váló nyugat-keleti irányú áramlás. ezzel az áramlással az óceán felől enyhébb levegő fajták vonulnak hideg, szárazföldi területek fölé. átvonulásuk felhőzetnövekedéssel, sokfelé csapadékkal jár, de ezzel egyidőben a szokatlan, téli hideg időjárás is nagy területen megszűnt. az óceáni levegőhullámok már csak a kiev-moszkva vonaltól keletre fekvő területeken nem éreztetik hatásukat, ezért ott még változatlanul folytatódik a hideg idő - bár néhány fokot ott is emelkedett a hőmérséklet. a következő 36 óra folyamán a kialakult nyugati-keleti áramlással az időszak első felében enyhébb, később ismét hűvösebb levegő érkezik a kárpát-medencébe, emiatt folytatódik a változékony idő.

/folyt.köv./

12.50/pg

- 22 -

bb 39. / időjárás....folyt/pg

hazánkban csütörtökön változóan felhős volt az ég. az északnyugati és délkeleti megyékben csak alig 1-2 órára, másutt 3,-8 órára sütött ki a nap. főként az ország északi területein, valamint a keleti határvidék mentén esett az eső. a lehullott csapadék mennyisége csak dobogókön érte el az 5, esztergomban a 6 mm-t. a legmagasabb nappali hőmérséklet általában 9-12 fok között volt, csak a keleti határvidékről jelentettek 6-9 fokot. péntek hajnalra az ország legnagyobb részén 0, plusz 5 fokig hűlt le a levegő, csak borsod-megyéből jelentettek 0 mínusz 2 fokos fagyot. délelőtt erősen felhős, vagy borult volt az ég, elszórtan esett az eső. a hőmérséklet 11 órára 6-10 fokig emelkedett. budapest csütörtökön a hőmérséklet napi középértéke 6,7 fok volt, a százéves átlagnál 1,1 fokkal alacsonyabb. ma 12 órakor budapest a hőmérséklet 7 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 769 mm, alig változik.

várható időjárás szombat estig:

pénteken erősen, szombaton változóan felhős ég szorványos kisebb esőkkel.

mársékel, szombatra sokfelé megélénkülő déli, délnyugati a dunántulon később nyugati, északnyugatra forduló és meg erősödő szél.

várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: 1-6 legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton : 11,-16 fok között.

a duna vízállása budapest: 163 cm.

/mti/

T/1325

--

-23-

bb 40. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 13 órá-ig.

pg

1976. március 26.

1. szonettkoszoru a nyelvről
2. népművészeti alkotások - husz országban
3. növelik a fizetővendég szolgálatot a balatonnál
4. áprilisi rövid filmek
5. debreceni színházi napok
6. antik római ünnepek tácon
7. diákok az ovodákban
8. autóspihenők a vasi erdőkben
9. felülvizsgálják az államigazgatási munkát a xvii. kerületben
10. ifj. önkormányzati küldötteinek tanácskozása
11. védett barlang
12. sokkasztó büféüzem
13. husvét körutazás bulgáriában
14. csongrádm. könyvtár
15. gázpalack-szállítás konténerben
16. mozgó laboratórium
17. orsz. földtani kutató furó vállalat
18. bővítik szeged „éléstárát”,
19. zalai tejipar
20. üzemszerű termelés
21. pest m. kishajózási vállalat
22. rendőrségi hírek
23. elhunyt natta kálmán
24. halálos baleset
25. elítélték a rendőrgyilkost
26. tavaszi tárlat
27. új áruház iskola stb. szekszárdon
28. lottó
29. tanácskozás záhonyban
30. szövetkezeti üzemházat avattak
31. rákóczi emlékűnnepségek
32. bálint józsef moszkvába utazott
33. téli nagyjavítás
34. rákóczi-fa
35. garázdák
36. barátságvonatok
37. avar szálló
38. szénbányászat kitüntettjei
39. időjárás
40. hírjegyzék

/mti/

Tó1320

--

-24-

bb 41. az aczél györgy fogadta az osztrák tudományos kutatási ügyek miniszterét

sz/zsu/ie/pg hgy

1976. március 26.

aczél györgy, a minisztertanács elnökhelyettese pénteken hivatalában fogadta dr. hertha firmberget az osztrák tudományos kutatási ügyek miniszterét. a szivélyes légkörű beszélgetésen ott volt dr. friedrich frölichsthal, ausztria magyarországi nagykövete. /mti/

--

bb 42. rákóczi-émlékkiállítás szegeden

vid/fm/pg hgy

1976. március 26.

szegeden a móra ferenc muzeum kupolacsarnokában és a somogyi könyvtár folyósóján pénteken rákóczi-émlékkiállítást nyitottak. a tárlókban kuruckori fegyverek, használati tárgyak, a fejedelem levelezésének, rendeleteinek fotókópiái láthatók. sokszáz olyan kötetet is megtekinthetnek az érdeklődők, amelyek ii. rákóczi ferenc életével, a kuruc szabadságharc történetével foglalkoznak. /mti/

--

bb 43. több mint ezer lakás, autóbuszpályaudvar, uttörőtábor és csónakázó tó ózd ötödik ötéves tervében

vid/fm/pg hgy

1976. március 26.

az ózdi városi tanács pénteki ülésén egyebek között az 1976 évi és az 1976-80-ig szóló középtávú tervről tárgyaltak. a tervekben a legjelentősebb helyet a lakásépítés foglalja el. az ötödik ötéves terv időszakban ózdon 1500-1700 lakást építenek ebből 740 a célcsoportos lakásépítés keretében valósul meg, a tervidőszakban 60 bölcsődei, 275 óvodai helyet, továbbá 28 iskolai tantermet létesítenek. mintegy 900 négyzetméter alapterülettel bővül a kereskedelmi hálózat, továbbá új 32 kocsiállásos autóbuszpályaudvarral, stranddal, uttörőtáborral és csónakázótóval gyarapodik a város. /mti/

--

-25-

13.30/pg

Tó1410

bb 46. a zenetanárok országos zongoraversenye szekszárdon
vid/fm/pg hgy 1976. március 26.

a szekszárdi babits mihály megyei művelődési központban
pénteken megkezdődött a zenetanárok iii. országos „Liszt
ferenc,, zongoraversenye.

az ország főbb kulturális központjaiból: budapestről,
győről, debrecenből, miskolcraól, pécsről és szegedről 31 zene-
tanár nevezett be a versenybe, amelyet a zeneköltő emlékének ál-
dozva, kedvenc városában, Tolna megye székhelyén két éven-
ként rendeznek meg a Liszt Ferenc Társaság védnökségével.
a versenyzőknek egy Liszt-művet is elő kell
adniuk a zeneakadémia tanáraiból álló zsűri előtt. a három
napig tartó verseny döntője és eredményhirdetése vasár-
nap lesz. /mti/

--

bb 44. szemethy imre grafikusművész kiállítása szombathelyen
vid/fm/pg hgy 1976. március 26.

pénteken szombathelyen a forradalmi múzeumban meg-
nyílt szemethy imre grafikusművész kiállítása. a vas me-
gyei múzeumok igazgatósága a derkovits hagyományok ápo-
lása jegyében a megyeszékhelyen minden évben megrendezi
annak a fiatal művésznak az önálló tárlatát, aki vas megye
tanácsának tízezer forintos derkovits művészeti pályadi-
ját elnyeri a derkovits-ösztöndíjasok szombathelyi bemu-
tatóján. az elmúlt évben szemethy imre grafikus művész
kapta meg ezt a díjat.

a kiállításon a fiatal grafikus művész több mint ötven
alkotását, köztük a művészeti pályadíjat nyert szigetesi ve-
szedelem című sorozatát láthatja a közönség. a kiállítás május
30-ig tekinthető meg. /mti/

--

-26-

13.30/pg

16/4/10

bb 45. a munkaverseny nem lehet a szervezetlenség ellensu-
lyozásának eszköze - két év mérlege a szakszervezetek
szolnoki megyei tanácsa előtt

vid/fm/pg hgy

1976. március 26.

a szolnok megye 78 ezer dolgozóját érintő szocialista mun-
kaverseny elmúlt két évi eredményének mérlegét vonta meg
pénteki kibővített ülésén a szakszervezetek megyei tanácsa,
s irányt szabott az ötödik ötéves tervidőszakra. a testületi
ülés megállapította, hogy a munkáskollektívák - a szocialis-
ta brigádokkal az élen új formákkal és tartalommal gazdagi-
tották a nemes vetélkedőket. több száz millió forintos anyag- és
energiamegtakarítást értek el. a társadalmi munkák számlá-
jára 212 millió forintot irtak, kommunista műszakokkal több
mint kétezer gyermekintézményi hely építését, iskolák,
lakóterületek, sportlevesztémnyek építését segítették. a
kéteves versenymozgalom idején bevezetett több mint három
ezer szellemi termék, újítás népgazdasági haszna meg-
haladta a 130 millió forintot.

a szocialista versenymozgalmat az ötödik ötéves tervben
továbbfejlesztik. lépcsőzetesen szélesítik a dolgozó hi-
bátlanul munkarendszert. ráirányítják a figyelmet a bel-
ső tartalékok hatékony feltárására. a szakszervezetek megyei
tanácsa felhívta a figyelmet a versenymozgalomban tapasztal-
ható több kedvezőtlen jelenségre is. meg kell szüntetni
azt a helytelen gyakorlatot, hogy a munkaverseny kibonta-
kozását egy-egy üzemben, vagy vállalatnál a spontaneitás-
ra bizzák. a gazdaságvezetés tartsa munkaköri kötelességének a mun-
kaversennyel való foglalkozást, a formális szerep helyett
adjon ajánlásokat a dolgozóknak, tüzzék ki a reális célt.
fel kell számolni az olyan eseteket, amikor a munkaversenyt egyes
gazdasági vezetők a szervezetlenség ellensúlyozására, a terme-
lési torlódások áthidalására, „politikai köntösbe,, burkolt
tulóráztatásra használják fel. ilyen módon a dolgozók felelős-
ségérzetével, nagyfokú társadalmi aktivitásával élnek visz-
sza. felhívták az ipari és mezőgazdasági üzemek, vállalatok
illetékeseinek figyelmét, arra, hogy a béreken kívüli jut-
tatásokban csak azokat részesítsék, akik tartósan kiemelke-
dő munkát végeznek, s határozottan lépjenek fel a ma még
gyakori egyenlősdi ellen. /mti/

--

-27-

13.45/pg

16/4/10

bb 47. „ember-munka- társadalom „ - nyári szeminárium
miskolcon

vid/fm/pg hgy

1976. március 26.

az eddig ismert nyári egyetemi formától eltérően szeminárium jelleggel rendezi meg a tit borsod megyei szervezete más intézményekkel közösen idei „nyári szemináriumát, - jelentették be pénteken miskolcon tartott sajtótájékoztatón. ezen - a pártkongresszus határozataihoz kapcsolódva - a szocialista életmód kérdéseit tűzik napirendre. a több évre tervezett program során a témakörnek minden lényeges elméleti és gyakorlati összefüggését megvizsgálják. a szeminárium minden évben egy fő témát tűz napirendre és megvitat egy speciális témát is. az idén fő témaként a szocialista életmód főbb elvi és politikai összefüggései, ezen belül az „ember-munka- társadalom „ kérdése kerül napirendre. borsod megye jellegéből adódóan, a bejáró munkások helyzetét, az „ingázás, „ jövőbeni alakulását is megvitatják.

a miskolci nehézipari műszaki egyetemen július 5-14 között megtartandó nyári szeminárium résztvevői ellátogatnak többek között egy szőlészeti szakszövetkezetbe, megtekintenek egy miskolc környéki „kiskert társulást, „ tapasztalatcserén vesznek részt nagyüzemben és megismerkednek egy bányász -telep életével is.

az országosan elsőként szervezett társadalomtudományi-szociológiai nyári szeminárium fölött négy tudományos intézmény - az „miskolc kb - társadalomtudományi intézete, a szakszervezetek elméleti kutató intézete, a mta szociológiai intézete, valamint a népművelési intézet - vállalt védnökséget.

a miskolci nyári szemináriumra a hazai szakembereken kívül meghívták miskolc és borsod megye szocialista országokban lévő testvérvárosainak és megyéinek képviselőit, valamint a miskolci nehézipari műszaki egyetemmel baráti kapcsolatokat tartó felsőoktatási intézmények tanszékeit is. /mti/

..-

bb 48. ülést tartott az elnöki tanács

gk/pg hgy

1976. március 26.

a népköztársaság elnöki tanácsa pénteken ülést tartott. az elnöki tanács a kovács pál halálával megüresedett békés megyei 1. számú választókerületben 1976. május 23-ra időközi országgyűlési képviselői választást tűzött ki.

az elnöki tanács határozatot hozott a hazánk felaszabadulásának 31. évfordulója alkalmából adományozandó kitüntetésekéről, tábormokokat nevezett ki, végül birákat választott meg és mentett fel. /mti/

..-
-28-

14.00/pg

16/1430

bb 49. a mezőgazdasági szakmunkásképzésről tanácskoztak szombathelyen

vid/fm/pg hgy

1976. március 26.

a mezőgazdasági szakmunkásképzésről tanácskozott pénteken szombathelyen a vas megyei tanács oktatási és mezőgazdasági bizottsága. többek között megállapították, hogy vas megyében 1959-től, jelentősebb mértékben azonban a harmadik ötéves tervtől folyik szervezett szakmunkásképzés. ez idő alatt összesen 4954-en szereztek növénytermesztési illetve állattenyésztői szakmunkás-képesítést. a felmérés alapján a termelőszövetkezetekben dolgozók 22 százaléka szakmunkás.

feladatként jelölték meg, hogy az ötödik ötéves tervben a szakmunkások számát lehetőleg a duplájára kell növelni. olyan szakmunkásokat kell képezni, akik alkalmasak a meglévő és gyors ütemben fejlődő technika alkalmazására. a tanulóképzés mellett nagy gonddal kell foglalkozni a felnőtt képzéssel, növelni kell azokat a lehetőségeket, amelyeknek keretei között a tsz-ek fiatalabb dolgozói elvégezhetik az általános iskola nyolc osztályát és ezek alapján megszerezhetik a szakmunkás-képesítést.

a szakmunkástanuló-képzésnek nagy gondja a megyében a beiskolázás. ezen társadalmi összefogással, a társadalom szemléletében szükséges változással lehet segíteni. a beiskolázási nehézségek azt is mutatják, hogy a tanulók zöme nem a mezőgazdaság iránt érzett vonzalom miatt kerül az iskolába. az iskola feladata, hogy sokoldalú nevelőmunkával megfelelő szakembereket képezzen ezekből a tanulókból,

hibaként vetették fel a tanácskozáson, hogy a társadalom értékeitében a mezőgazdasági, a paraszti munka még mindig nagyon alacsony szinten helyezkedik el. ezért például a mezőgazdasági szakmunkásképzőkben szinte csak azok tanulnak tovább, akik máshová nem nyerhettek felvételt. problémát jelent az is, hogy a beiskolázott tanulók egy része időközben lemorzsolódik. az oladi szakmunkásképző intézetben például az utóbbi három évben a beiskolázott tanulóknak csak 71 százaléka tett szakmunkásvizsgát.

fontos feladatként jelölték meg a tanácskozáson, hogy fontos gondot kell fordítani a beiskolázásokra, biztosítani kell, hogy végzetek a képzettségüknek megfelelően helyezkedhessenek el, s megmaradjanak a szakmájukban. növelni kell az üzemekben történő szarvasmarhatenyésztő és növénytermesztő gépész szakmunkásképzést. tovább kell javítani az üzemi munkakörülményeket, a munkaszervezést, a szakmunkásképzés feltételeit, s a pályaválasztási tevékenységet is. /mti/

-29-

14.15/pg

16/1435

bb 50. sajtótájékoztató a magyar nemzeti bank idei feladatairól

t sl/s um hgy

1976. március 26.

timár mátyás, a magyar nemzeti bank elnöke pénteken tájékoztatta az újságírókat az mnb idei feladatairól.

a bank munkájának elmúlt öt évi legjellemzőbb adatait összegezve elmondotta, hogy 1971 és 1975 között az mnb csaknem 70 milliárd forint beruházási hitelt folyósított, a vállalatok ugyan ezen idő alatt 41 milliárd forintot törlesztettek korábban felvett beruházási hiteleikből. általános tapasztalat, hogy a vállalatok tulnyomó többsége rendben eleget tesz hitel-visszafizetési kötelezettségeinek, sőt az sem ritka, hogy a fejlesztési alapok kedvező alakulása esetén soronkívül fizetnek vissza hitelt.

a devizagazdálkodással foglalkozva rámutatott, hogy az áruforgalmon kívüli bevételeink jelentősen növekedtek. gazdaságunk helyzetét külföldön is kedvezően ítélik meg. változatlanul jó nemzetközi bonitásunkat mutatja az is, hogy külföldi hiteleink törlesztési és kamatfeltételei megfelelnek az ugynevezett első osztályú adósok részére folyósított hiteleknek.

ezután részletesen foglalkozott a kormány hitelpolitikai irányelveivel, a bank szelektív hitelpolitikájával, amelynek célja a többi között a népgazdaság egyensúlyi helyzetének javítása, a gazdálkodás hatékonyságának növelése, a kiemelt fejlesztési programok, az integrációs komplex programban és az államközi szerződésekben foglalt kötelezettségek teljesítése, minden piacon versenyképes termékek fokozott előállítás, a termelőkapacitások jobb kihasználása. a bank a hitelnyújtással ösztönöz arra, hogy a vállalatok fejlesztési pénzforrásaikat minél nagyobb arányban a tervcélok megvalósítására használják fel.

a beruházási hitelekkel kapcsolatban utalt arra, hogy a népgazdasági terv 1976-ban 148-150 milliárd forint beruházást irányoz elő. a vállalati és szövetkezeti beruházások ebből 73-74 milliárd forintot érnek el. ezekhez a beruházásokhoz a bank 20 milliárd forint hitelt folyósíthat, amiből az ipar előreláthatólag 7-8 milliárd, a mezőgazdaság és élelmiszeripar 3-3.2 milliárd, az építőanyag- és építőipar 1.5-1.7 milliárd, a közlekedés és szolgáltatás 1-1.2 milliárd, a belkereskedelem másfél milliárd forintot vesz igénybe, mintegy 6.5 milliárd forint hitellehetőség van az ugynevezett konvertálható export-árualapok növelését célzó fejlesztésekre.

/folyt.köv./

- 30 -

14.14.15/um

16.14.35

bb 50. /sajtótájékoztató ...1.folyt./um

a bank kedvezményes feltételekkel nyújthat hitelt a többi között a lakossági szolgáltatásokat, a minden piacon gazdaságosan értékesíthető árualapok bővítését szolgáló fejlesztésekre, a munkaerő-megtakarítást eredményező belföldi, vagy szocialista importból származó gépek vásárlására, az építőipari- és szerelőkapacitások fejlesztését célzó beruházásokra, a gabona- és a cukoriparban a feldolgozó kapacitások bővítésére, a szarvasmarha- és sertés férőhelyek korszerűsítésére, építésére, a gyümölcs- és szőlőtelepítés, a zöldségtermesztés, a hus- és tejfeldolgozás, a fehérjegyártás létesítményeire, talajjavításra, vízrendezésre, üzemi tárolóterek bővítésére, nagy alapterületű abc és iparcikk áruházak fejlesztésére.

a beruházási hitelek általános feltételei /Lejárat, kamat, jövedelmezőségi követelmények, saját forrás aránya/ nem változtak. a jövedelmezőbb és gyorsabban befejeződő beruházásokkal kapcsolatos hitelkérelmeket előnyben részesítik.

a vállalatok most készítik v. öt éves tervüket, amelynek egyik legfontosabb része a fejlesztési célok és szükségletek felmérése, és az ehhez szükséges pénzügyi eszközök, lehetőségek számbavétele. az arra igényt tartó vállalatoknak a bank rendelkezésére áll tanácsaival, s tájékoztatja őket, hogy fejlesztési elképzeléseikhez előreláthatólag milyen segítséget tud nyújtani.

az exportcélu hitelekről szólva emlékeztetett arra, hogy a minden piacon versenyképes exportcikkek gyártását szolgáló beruházásokat a kormányzat az v. öt éves tervidőszakban 45 milliárd forint hitellel segíti. a magyar nemzeti bank felhívására mintegy 300 javaslat érkezett, s az illetékes tárcák véleményének meghallgatása után eddig összesen 18.7 milliárd forint hitellel kapcsolatos javaslatot, illetve kérelmet fogadtak el. ebből 11 milliárd forint hitel nyújtására a bank már a hitelszerződéseket is megkötötte. főként gépipari, vegyipari és élelmiszeripari vállalatok élnek a fejlesztés e lehetőségével. az egyesült izzó fényforrásgyártásának fejlesztését összesen 4,5 milliárd, a medicor művek injekcióstü-gyártását 143 millió, a szekszárdi kukoricatermelési rendszer fejlesztését 234 millió forint hitellel támogatják. az mnb továbbra is várja a vállalatok és szövetkezetek gazdaságos exportbővítő javaslatait, tájékoztatással és tanácsadással rendelkezésükre áll a megfelelő hitelkérelmek kidolgozásában.

/folyt.köv./

- 31 -

14.20/um

16.14.45

a forgóeszköz-hitelezés során a bank arra ösztönzi a vállalatokat, hogy készleteiket csak indokolt mértékig emeljék. a vállalatok és szövetkezetek készletállománya tavaly 21 milliárd forinttal emelkedett az 1974 évi 36 milliárd forinttal szemben. főként az ipari vállalatoknál tapasztalható javulás. kedvezőtlen jelenség viszont, hogy a termelőeszköz-kereskedelemben és a fogyasztási cikk kereskedelemben a készletek növekedésével egyidejűleg rosszabbodott azok összetétele, és egyes cikkek tartós hiánya gátolja a lakosság és a vállalatok megfelelő ellátását.

a bank kedvezményes feltételekkel nyújt forgóeszköz hitelt azokban az esetekben, amikor a vállalatok és szövetkezetek beruházás nélkül, kapacitásuk jobb kihasználásával, esetleg a műszak-szám növelésével emelik termelésüket, elsősorban a minden piacon versenyképes exporttermékek gyártását. az ehhez szükséges forgóeszköz-növekményt a bank nyolc évig terjedő hitellel finanszírozza. különös figyelmet fordít a bank azoknak a vállalatoknak a készletgazdálkodására, amelyek jelentős mértékben használnak fel konvertibilis devizáért beszerezhető anyagokat és termékeket. így is elő akarja segíteni, hogy az 1975-ben kialakult kedvező tendencia az idén tovább folytatódjék.

ezután arról szólt, hogy külkereskedelmi mérlegünk a múlt év egészét tekintve, folyóáron számítva ugyan hiánnyal zárult, gazdasági fejlődésünk ilymódon részben külső erőforrások bevonására támaszkodott, ez azonban nemzetközi fizetési helyzetünkben feszültségeket nem idézett elő. ez több fontos tényezőnek köszönhető. az egyik ilyen tényező, hogy fizetési mérlegünkre korábban rendszeresen ismétlődő aktívumok voltak jellemzők. ezeknek az aktívumoknak az eredményeként olyan követeléseket és tartalékokat halmozunk fel, amelyeknek egy részét most import többletünk kiegyenlítésére fordíthattuk.

a másik kedvező tényező, hogy a külkereskedelmen kívül is vannak deviza-bevételeink. az idegenforgalomból és egyes nemzetközi szolgáltatásokból /például a tranzitforgalom/ és átutalásokból származó bevételeink meghaladják az ezekkel kapcsolatos kiadásokat. az idegenforgalomból származó deviza-bevételek összege, nem kereskedelmi árfolyamon számítva, tavaly 4,9 milliárd forint volt, külföldre utazó magyarok valutaellátására fordított összeg 2,7 milliárd forintnak felelt meg. ezen belül a kgst-országokba utazók valutaellátására csaknem másfélszer annyit, a tőkés országokba utazókra 7 százalékkal többet fordítottak mint egy évvel korábban.

/folyt.köv./

- 32 -

14.25/um

13 1500

a nemzetközi idegenforgalomból származó aktív egyenleg összességében némileg alacsonyabb volt ugyan az 1974 évinél, de ezen belül csaknem megduplázódott a konvertibilis devizákban keletkezett aktívum.

a nemzetközi fizetési mérlegünket érintő további tényezőként említette a bank elnöke a külföldi hitelműveleteket. mint mondotta, 1975-ben is azt a politikát folytattuk, hogy a bevont külső forrásokat, vagyis hiteleket olyan fejlesztésekkel kapcsoltuk össze, amelyek biztosítják azok visszafizetését. 1975-ben az orenburgi gázvezeték építésének finanszírozására közép- és hosszú lejáratu hitelt vettünk fel a nemzetközi beruházási banktól részben tőkés devizában, részben transzferábilis rubelben. a nem szocialista országok viszonylatában részben a 60 millió dolláros kuvaiti és a 100 millió márkás nszk-beli kötvénykibocsátás, részben a citicorp international bank által szervezett 100 millió dolláros és a bank of america szervezésében létrehozott 150 millió dolláros középlejáratu pénzkölcsön megállapodás volt a legjelentősebb. e megállapodások és ezek feltételei jelzik, hogy megítélésünk a nemzetközi pénzvilágban jó. mivel azonban ma az az általános piaci tendencia, hogy a hitel-lejáratok rövidülnek, ezeket a kölcsönöket csak gyorsan megtérülő beruházásokra lehet felhasználni.

szólt az ár- és árfolyamviszonyokat megfelelően, rugalmasan tükröző aktív árfolyampolitika jelentőségéről, mert ez a forint értékállandságát segíti. ez az árfolyampolitika jutott kifejezésre a forint január elsejei általános felértékelésében, valamint egyes tőkés valutáknál azóta három alkalommal végrehajtott árfolyam-módosításokban is. ezek közül a legutóbbira március 24-én került sor, amikor az olasz lira, a francia frank és az angol font pénzpiaci helyzetének jelentős gyengülése nyomán forint-árfolyamaikat kilenc, négy illetve három százalékkal csökkentettük. egyidejűleg egyes - időközben erősödött - valuták /usa dollár, nszk márka, svájci frank/ forint-árfolyamait szerény mértékben, 0.6-1.5 százalékkal megemeltük.

ezután rámutatott, hogy külgazdasági kapcsolataink fejlesztésének ideáltervelőirányzatai és céljai szervesen illeszkednek az v. ötéves terv fő vonalába. az ötéves terv továbbra is számol külső források bevonásával, közép- és hosszú lejáratu hitelfelvételekkel.

/folyt.köv./

- 33 -

14.25/um

13 1500

az idén egy-két nagyobb összegű - fejlesztési jellegű - kölcsön-megállapodást tervezünk nyugati pénzügyintézetekkel, és emellett az orenburgi gázvezeték építése finanszírozási szükségletének megfelelően további hitellehívásra kerül sor a nemzetközi beruházási banktól.

- külkereskedelmi áruforgalmunk tervszerű lebonyolításának és a bank devizagazdálkodásának külső feltételei - megítélésünk szerint - 1976-ban jobbak lesznek az előző évinél - mondotta. - a szocialista partnereinkkel kötött kölcsönösen előnyös megállapodásaink lehetővé teszik az export és az import dinamikus bővítését. a múlt év második felében bekövetkezett fordulat folytatásaként tökéletes cserearányunk további javulásával számolunk, s kedvez ez évi fejlődésünknek az is, hogy a népgazdaság készlethelyzete az év elején több területen is jobb volt mint amivel az 1976 évi terv kialakításakor számoltunk.

végül arról szólt, hogy a nemzeti bank az elmúlt években lényeges egyszerűsítéseket hajtott végre ügyvitelében. különösen a lakossággal kapcsolatos ügyintézés és a vállalatok kiszolgálása javult. a lakosság turistaforgalmával összefüggő valutaműveletek decentralizálását kiterjesztették a valuta-csekkforgalomra is. most már az otp és az ibusz hálózata is a lakosság rendelkezésére áll.

az operatív, gyorsabb, információáramlás, és a munkaerő-megtakarítás érdekében budapesten és komárom megyében a teljes bel-földi fizetési forgalomra kiterjesztették az elektronikus gépi adatfeldolgozást. a közeljövőben beérkező új számítógép pedig adatbank formájában, olyan információ-rendszert tesz lehetővé, amely a számítógépet a vezetők közvetlen munkaeszközévé teszi. tovább vizsgálják az ügyintézés gyorsításának, korszerűsítésének további lehetőségét is. /mti/

--

- 34 -

14.35/um

15100

bb 51. a vállalati beruházásokról tárgyalt a nehézipari minisztérium vezetőinek értekezlete

1976. március 26.

t/sb/fe/sl/pg hgy

a nehézipar fejlesztésére fordított összegeknek általában 40-50 százaléka vállalati beruházás, ezért az ágazat vezetői rendszeresen figyelemmel kísérik ezt a munkát. erről tárgyalt pénteken a nehézipari minisztérium vezetőinek értekezlete, az előterjesztésből kitűnt, hogy a minisztérium 393 vállalati beruházás alakulását, sorsát, megvalósítását követi, segíti. az egyedileg figyelt vállalati beruházásokból 39 olyan jelentős fejlesztés, amelynek átlagos beruházási előirányzata meghaladja a 360 millió forintot. a nim vállalatok a múlt évben 12.5 milliárd forintot költöttek beruházásokra. az idei előirányzat is meghaladja a tíz milliárd forintot. a szakágazatok közül a bányászatban, a villamosenergiaiparban és a vegyiparban a fejlesztés legnagyobb aránya vállalati beruházás. ezek közül a bányászat és a villamosenergiaipar kapja a legtöbb állami támogatást, s a vegyipar pedig a legtöbb bankhitelt.

a vállalati befektetéseknek több évre visszamenő elemzésből, vizsgálataiból kitűnik, hogy fejlődést értek el a beruházások megvalósítási idejének, a befejezetlen beruházások állományának csökkentésében, de az eredmények még szerények. el kell érni, hogy a beruházások befejezetlen állományának aránya az éves beruházás 62 százalékáról a nemzetközileg elfogadhatónak tekinthető szintre, 50 százalékra csökkenjen. sok a tennivaló még a beruházások előkészítésében, a lebonyolítás összehangolásában, hogy meggyorsítsák a munkát, csökkentsék a megvalósítás idejét, ami még átlagosan 2,5-3 év, de a vállalati beruházásoknak 16 százalékánál meghaladja a négy évet is. kétségtelen, hogy az építő-és szerelőipari kapacitások hiánya elsősorban a vállalati beruházásokat sújtja, de gondosabb előkészítéssel ebben a vonatkozásban is nagyobb előrehaladást lehetne elérni. ezt mutatja a tiszai vegyi kombinát polietiléngyára polimer üzemének határidő előtt és mintegy 70 millió forint értékű költségmegtakarítással megvalósított vállalati beruházása, s még sok hasonló fejlesztés. ezért a minisztérium a korábbinál jóval nagyobb gondot fordít a vállalati beruházások megfelelő előkészítésének vizsgálataira, ellenőrzésére, s egyúttal a beruházás indokoltságára is, mert fontosnak tartja hogy jobban összehangolt, egymást kiegészítő vállalati beruházásokra és az ország devizamérlegét javító fejlesztésekre kerüljön sor. /mti/

--
-35-

14.35/pg

1510

bb 52. a gabonaipar szocialista brigádvezetőinek értekezlete
t/fj/be/sl/pg hgy 1976. március 26.

pénteken az édosz székházában a gabonaipar szocialista brigádvezetői az v. ötéves terv feladatairól tanácskoztak: dr. Lénárt Lajos, a gabona tröszt vezérigazgatója elmondotta, hogy az v. ötéves terv során a belföldi szükségletek és az export megrendelések kielégítésére fokozzák a felvásárlást. a terv szerint 1980-ban búzából és kukoricából összesen 38 százalékkal többet vesznek át a termelőktől, mint 1975-ben. az ipar többet ad keverék takarmányból: csaknem 1 millió tonnával növelik a termelést öt év alatt - összefüggésben az állattartók igényeivel.

az ipar egyik kiemelt feladata a tárolótér bővítése, az elmúlt években ugyanis gyakran csak szükség tárolókban jutott hely a gabonának. három milliárd forintos költséggel, állami célcsoportos beruházással 700 ezer tonnával bővül az v. ötéves tervben a raktártér, de miután a terméseredmények is fokozódnak, a tervezett bővítés csakis akkor enyhít majd a raktárgondokon, ha a termelőszövetkezetek házi tárolókat is építenek, amire lehetőségük van, hiszen gabonasilók építésére 40 százalékos állami támogatást vehetnek igénybe. az ipar és a közös gazdaságok tehát végeredményben együttes erőfeszítéssel enyhíthetnek a következő években a tárolási nehézségeken.

a gabonaipar messzemenően támogatja az állattartó kistermelőket, számukra több mint 4 ezer helyen árusítanak takarmányt. a gabonaipari vállalatok 766 boltot tartanak fenn, ahol gazdag választék várja a vásárlókat. a rendelkezésre álló készletekből maradéktalanul kielégítik a kistermelői igényeket. az ellátást szervezettebbé teszik, ennek érdekében a gabonaipari vállalatok, valamint az állatforgalmi és húsi ipari vállalatok szoros együttműködést alakítottak ki és szerződéses kapcsolat jött létre a gabona tröszt és a szövosz között is.

1976-80 között az ipar új létesítményekkel gazdagodik. miskolcon és cegléden napi 120 tonna teljesítményű, mohácson pedig 75 tonna kapacitású új malmot helyeznek üzembe. és megkezdik a debreceni malom építését is. rekonstrukcióra kerül sor a budai malomban és további 10 üzemen. takarmánykoncentrátum-gyárat adnak át békéscsabán és kecskeméten új takarmánykeverő üzemet kap karcag. debrecenben felépül az ország legnagyobb takarmánykoncentrátum gyára. az ipar új profilként székesfehérváron tésztagyárat adnak át 1979-ben.

/ folyt.köv./
14.35/pg

-36-

bb 52. / a gabonaipar...folyt/pg

a gabonaiparban a termelés fejlesztését több mint 1 200 szocialista brigád segíti. a munkaversenyben 1975-ben 95 millió forintos megtakarítást értek el. a szocialista brigádok társadalmi jellegű vállalások teljesítésénél is élen járnak, tavaly iskolák és gyermekintézmények támogatására és egyéb célokra 186 ezer órát fordítottak társadalmi munkában. /mti/

--

bb 53. kappeistein gyula

k/ká/pg hgy

1976. .14687; 26.

a szocialista hazáért érdemrend kitüntetésre, a párt és a munkásmozgalom régi harcosa életének 86. évében elhunyt. temetése március 30-án, kedden 14.30-kor lesz a ceglédi öreg temetőben.

az mszmp cegléd városi bizottsága

/mti/

--

bb 55. a fővárosi vízművek

i/don/gk/pr/pg hgy

1976. március 26.

értesíti a lakosságot, hogy több főnyomóvezeték tisztítása miatt március 27-én, szombaton 12 órától március 8-án vasárnap este 22 óráig az v., a vi., a vii., a viii., a ix., a x., és a xiv. kerületben nyomáscsökkenés a magasabb emeleteken pedig vízhiány várható.

március 30-án kedden este 20 órától március 31-én reggel 6 óráig, továbbá március 31-én, szerdán este 20 órától április 1-én, csütörtökön 6 óráig a iii. kerületben várható nyomáscsökkenés, illetve vízhiány. /mti/

--

-37-

14.45/pg

15²⁰

bb 54. a csehszlovák nagykövet sajtótájékoztatója

t/bc/s/rp/pg hgy

1976. március 26.

dr. václav moravec, a csehszlovák szocialista köztársaság budapesti nagykövete csehszlovákia kommunista pártja április 12-én kezdődő xv. kongresszusa alkalmából pénteken sajtótájékoztatót tartott.

elmondotta, hogy a xiv. kongresszus óta erősödtek a párt tömegkapcsolatai. a párt vezető szerepe a társadalmi élet minden területén mélyült.

az cskp xiv. kongresszusa óta eltelt időszak a köztársaság fejlődésének legeredményesebb szakaszai közé tartozik. a párt vezetésével megszilárdult a szocialista rendszer, gyarapodott az ország gazdasági ereje. erősödtek csehszlovákia kapcsolatai a szocialista országokkal, nőtt a köztársaság nemzetközi tekintélye. a párt gazdaságpolitikájának alapvető céljait - amelyeket a xiv. kongresszus jelölt meg s amelyek az v. ötéves népgazdaság fejlesztési terv feladataiban jutottak kifejezésre - teljesítették. tovább szilárdult a lakosság létbiztonsága szükségleteit magasabb fokon elégítik ki. kedvező feltételek teremődtek a jövő gazdasági fejlődéséhez.

a nemzeti jövedelem 1975-ben csaknem 33 százalékkal szárnyalta túl az 1970- évi szintet. az ipari termelés volumene az elmúlt öt esztendőben 37.5 százalékkal növekedett: terven felül mintegy 50 milliárd korona értékben állított elő különböző gyártmányokat. az elmúlt terveciklusban 607 ezer lakást építettek, 107 ezerrel többet mint amennyivel a xiv. kongresszus irányelve számolt.

a vi. ötéves tervben körvonalazott gazdasági és szocialista fejlődés, amely mindenekelőtt a munka hatékonyságának és társadalmi termelékenységének gyorsütemű növekedésén alapszik, jelentősen hozzájárult a termelőerők fejlődéséhez az életszínvonal emelkedéséhez, és a fejlettszocialista társadalom további sikeres építéséhez.

a nagykövet tájékoztatójában elmondotta: pozitívan fejlődtek a csehszlovák szocialista köztársaság és a magyar népköztársaság közötti kapcsolatok. örömet fejezte ki, hogy az utóbbi években a két ország kapcsolatai és együttműködése a korábbi jóval meghaladó mértékben fejlődött, és hozzájárult a két szocialista ország közötti baráti kapcsolatok megszilárdításához és erősítéséhez. /mti/

-.-
-38-

15.00/pg

1545

bb 57. építőipari komputer avatása szegeden

vid/fm/pg hgy

1976március 26.

az ország első építőipari elektronikus számítóközpontját, illetve a 20-as bolgár gyártmányu komputerét avatták fel pénteken szegeden, a délmagyarországi építő vállalatnál. az ünnepségen résztvett szabó sándor a csongrád megyei pártbizottság titkára valamint a megye más párt és állami vezetői, a budapesti bolgár nagykövetség képviselőjében pedig emil markov ideiglenes ügyvivő. dr. szabó jános építésügyi és városfejlesztési minisztériumi államtitkár adta át a számítóközpontot sipos mihálynak a délmagyarországi építő vállalat igazgatójának. az ünnepség szónokai elmondották: a berendezés nagy segítséget jelent majd a hat-ezer dolgozó, valamint sokszáz nagy gép munkáját irányító vállalat termelésében szervezésében. saját házgyára segítségével évente 2500 lakást épít, új lakónegyedeket alakít ki jórészt csongrádban, hatalmas gabonasilókat, csatornákat létesít az egész délalaföldön. szegeden részt vesz az ország legnagyobb olajmezőjének kialakításában, s a világ legnagyobb szalámigyárának létrehozásában. mindehhez nagyvenerer féle anyag egyidejű felhasználását kell összehangolni. további fontos feladat a házgyárban készült beton-elemek készítésének, s helyszíni összeszerelésének összehangolása úgy, hogy az egyhangu betonelemekből is esztétikus városnegyedek alakuljanak ki. fontos követelmény, hogy sem a házgyárban, sem az építkezés színhelyén nem halmozódhat fel előregyártott elem. olyan optimális helyzetet igyekeznek teremteni, hogy a házgyárból kiszállított panel közvetlenül helyére kerüljön.

ennek a másodpercnyi pontossággal összehangolt építésszervezésnek a megoldása mellett azt a feladatot is a komputerre bizzák, hogy naprakészen tájékoztassa a vállalat vezetőit a legfontosabb építkezések helyzetéről, s így szükség esetén azonnal beavatkozhatnak a termelés folyamatába.

a vállalat rendszerszervezési osztályának, illetve szervezési bizottságának hatáskörében működő számítóközpont segíti a helyes anyaggazdálkodás kialakítását. a lehető legjobb munkaerő- és bérigazdálkodás megoldását, majd a nagyértékű építőgépek optimális kihasználásának megtervezését.

a bolgár gyártmányu számítógép, az ndk-ból érkezett lyukkártyakészítő, az osztrák légkondicionáló és egyéb berendezések mintegy hatvan millió forintos költségét az építésgazdasági szervező intézettel közösen fedezték, s az üzemeltetést is együttesen folytatják. a szegedi építőipari számítóközpont működésének tapasztalatait az egész ország építőiparának rendelkezésére bocsátják, illetve közvetlen számítási feladatokat is megoldanak más területek építő vállalatainak. /mti/

-.-

-39

15.20/pg w

16⁰⁰

bb 58. a magyar élelmezésipari tudományos egyesület küldött közgyűlése

t jf tr ie bh hgy

1976. március 16.

pénteken a magyar tudományos akadémián tartotta tisztújító küldöttközgyűlését a magyar élelmezésipari tudományos egyesület. kovács sándor mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszterhelyettes, az egyesület társelnöke az ötödik ötéves terv élelmiszeripari feladatairól tartott előadást. elmondotta, hogy a tervidőszakban az iparág a mezőgazdaságnál gyorsabb ütemben, fokozza a termelést. előtérbe kerül a rekonstrukció és a meglévő kapacitások jobb kihasználását segítő üzembővítés. mindez nagy feladatokat ad a kutatóknak, a tervezőknek, a kivitelezőknek és az üzemi szakembereknek.

ezután dr. romány páál mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszter, az egyesület 15 aktívájának adta át az élelmiszeripar kiváló dolgozóje kitüntetését.

a közgyűlés megválasztotta az egyesület új vezetőségét; a méte elnöke: babos zoltán az éltérnyugalmazott igazgatója, főtitkára: dr. tóth-zsiga istván./mti/

--

bb 56. gazdaságos átalakítás: hőt is szolgáltat a villamosenergiát termelő gőzturbina pécsett

vid fm bh hgy

1976. március 26.

pécsett több mint 12 000 lakást és számos közintézményt a város határában működő hőerőműből fűtenek. az v. ötéves tervben felépülő új otthonok 95 százaléka ugyancsak ezen az uton kapja majd a meleget. a pécsi hőerőmű - elsőként az országban - megoldotta, hogy a korábban kizárólag villamosenergiát fejlesztő gőzturbina hőszolgáltatásra is alkalmas. az átalakítás jelentősége, hogy olcsón, kis beruházással, az ország más helyein lévő hasonló berendezések is átalakíthatók kettős igény kielégítésére: a fűtési idényben a villamosenergia mellett hőt is termel, nyáron viszont csak villamosenergiát fejleszt. pécsett már a második telet fűtötte végig az átalakított berendezés.

a pécsett zajló műszaki és közgazdasági propaganda hónap keretében pénteken, a technika házában anketon ismertették a hőerőmű által kidolgozott eljárást az átalakításra./mti/

--

- 40 -

16¹⁵

bb 59. felavatták hollós korvin lajos emléktábláját

t km fe pr bh hgy

1976. március 26.

„nem addig él nekem a világ, míg benne élek magam is,, - olvasható azon az emléktáblán, amelyet hollós korvin lajos, az 1970-ben elhunyt munkából lett forradalmi író, költő emlékére pénteken avattak fel budapesten, a vi. kerület hajós utca 14. számú ház falán, ahol egykor a művész élt, s dolgozott. az ünnepségen összegyűlt írók, művészek, egykori barátok, ismerősök előtt jókai anna író nő emlékezett meg hollós korvin lajosról.

a márványtábla alá a kulturális minisztérium, a szot, a magyar írók szövetsége, a vi. kerületi tanács és a iii. kerületi tanács képviselői helyezték el a megemlékezés koszoruit./mti/

--

bb 61. a békés megyei közlekedésbiztonsági tanács ülése

vid kz bh hgy

1976. március 26.

pénteken a megyeszékhelyen ülést tartott a békés megyei közlekedésbiztonsági tanács. mint elmondták, a gépjárműforgalom jelentős emelkedése ellenére 11 százalékkal csökkent a megye közutjain a balesetek száma. ez az országos átlagnál 2 százalékkal jobb. arról is számot adtak, hogy az elmúlt évben 774 baleset következett be, amelyek közül 557 járt személyi sérüléssel, és 38-an veszítették életüket. a keletkezett anyagi kár megközelíti az 5 millió forintot. hangsúlyozták, hogy a szigorú és gyakori ellenőrzések ellenére tavaly jelentősen emelkedett az ittas vezetések száma./mti/

--

bb 63. ifjusági nivó-dijak

t gy tr pr bh hgy

1976. március 26.

pénteken a parlamentben nádor györgy, az állami ifjusági bizottság titkára átadta az 1976. évi ifjusági nivó díjakat. a díjakat a gyermekek és fiatalok szocialista szellemű nevelésében, az ifjuságpolitika megvalósításában kiemelkedő eredményt elért tíz kollektíva és 14 személy kapta.

az ünnepségen résztvett dr. marczali lászló kulturális miniszterhelyettes, dr. kovács imre mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszterhelyettes, barabás jános, a kisz kb titkára és szücs istvánné, az uttörő szövetség főtitkára./mti/

--
- 41 -

15.40 bh

16¹⁵

bb.60. a szerkesztőségek figyelmébe!

tf/tr/pr/a/hgy

1976. március 26.

rendelkezésre bocsátjuk a ma esti, erkel színház-beli rákóczi-émlékünnepség két szónoka, kállai gyula és köpeczi béla beszédének rövidített szövegét. az anyag feloldásig

e m b a r g ó s !

keretet a tudósításhoz később adunk!

x x x

- születése 300. évfordulóján ii. rákóczi ferencre emlékezünk - mondta kállai gyula. neve és alakja történelmünk olyan korszakát jelképezi, amelynek a nemzeti függetlenség és szabadság, a társadalmi haladás és felemelkedés kivívása volt a harcba hívó zászlaja. bár családjának mindkét ága, szüleinek rokonsága Magyarország korabeli történelmében fontos szerepet játszott, rákóczi maga is gyötrelmekkel teli fejlődés árán emelkedett a xviii. század elejének megalkuvás nélküli szabadsághősévé. korán megismerte a főurak igazi életét, a jezsuita nevelés módszereit, az elnyomó hatalom kegyetlenségeit, a jobbágyság keserves sorsát, sőt, a börtönadta élményeket is. ezek az ellentmondó benyomások előbb a menekülés kényszerét keltették fel benne. de rákóczi nem menekülhetett sem hazája, sem népe, sem önmaga és történelmi küldetése, családjának hagyományai elől. a fölkelő jobbágyság hívására tizezreket szólított fegyverbe az önálló állam megteremtésére, a fennálló társadalmi rendszer korszerűsítésére.

- mint korának gyermeke, mint hatalmas birtokokkal rendelkező főúr, elsősorban a nemességre támaszkodott, de a közös cél kivívására egy frontba igyekezett tömöríteni minden társadalmi erőt. következetes türelmi politikájával a szabadságharc idejére összebékítette a korabeli Magyarország nemzetiségeit, kiűszöbölte a vallási ellentéteket, s nemzetiségre és vallásra való tekintet nélkül megvalósította együttműködésüket. gondolataival, a korabeli Európában szinte egyedülálló külpolitikai kezdeményezéseivel napjainkig példázza: egyedül egyetlen nép sem képes kivívni nemzeti önállóságát és a társadalmi haladás utjára lépni.

/folyt.köv./

15.40/a

1615

- 42 -

bb. 60./ a szerkesztőségek.....folyt./-a

- a szocialista Magyarország büszkén vállalja a rákóczi szabadságharc örökségét. a felszabadulás előtti uralkodó osztályok ugynevezett nemzeti ideológiája a függetlenségi törekvéseknek, osztályok feletti, értelmet próbálkozott adni, s a polgári nemzetet megosztó, kibékíthetetlen osztályellentéteket szépítgette, takargatta. a nép körében azonban elevenen élt a függetlenségi hagyományoknak az az értékes eleme, amely a nemzeti függetlenség ügyét elválaszthatatlanul egybekapcsolta a társadalmi haladás ügyével. ezt tette a magyar munkásosztály is. társadalmi haladás és nemzeti érdek, emberség és magyarság, nemzeti összefogás és megbékélés a más népekkel - ez volt a rákóczi adta példa, amelyet vállaltak a magyar jakobinusok, 1848-49 hősei, a századforduló forradalmi agrár-és munkásmozgalmi, 1918-19 forradalmi küzdelmei, majd a kommunista mozgalom népfrontpolitikájának vezetői. rákóczi nevét zászlaikra írták a magyar partizánok is, akik egyszerre küzdöttek hazánk felszabadításáért, s a felszabaduló haza új társadalmi rendjéért, a szocialista Magyarország megteremtéséért.

- pártunk, népfrontmozgalmunk, hazánk dolgozó népe tudatosan ápolja a forradalmi, haladó nemzeti hagyományainkat. tudatában vagyunk annak, hogy ez mindenütt, de itt közép-és kelet Európában különösen fontos, hisz ezen a tájon a különböző népek évszázadok óta többnemzetiségű államokban élnek egymás mellett: több nép történelmének és kulturájának a színtere azonos, s a történelem és kultúra számos megnyilvánulása egyszerre több nép közös öröksége. mindez nem a nacionalizmus elválasztó erejévé, hanem a nemzetköziségünket elmélyítő, összekötő erővé válik, ha a munkásosztály, a szocializmus érdeke szerint, a szocialista hazafiság javára, a marxizmus-leninizmus szellemében sáfárkodunk vele. ezt kívánjuk tenni, szolgálni a rákócziól örökölt gazdag történelmi hagyatékkal is - hangsúlyozta kállai gyula.

/folyt.köv./

15.44/a

1620

- 43 -

bb.60./ a szerkesztőségek.....2.folyt./-a

köpeczi béla, a magyar tudományos akadémia főtitkár-helyettese, a rákóczi emlékbizottság titkára mondott ezután ünnepi beszédet:

- rákóczi tevékenysége és személyisége a magyar köztudatban különböző megvilágításokba került kortól és politikai irányzatoktól függően. annakidején a jobbágyság reménységét tisztelte benne a szabadságharc bukása után évtizedeken keresztül. a nemesség jó része elfordult tőle és csak ii. józsef idején a nemesség jó része elfordult tőle és csak ii. józsef idején tüntetett zászlajára nevét, rendi kiváltságainak védelmére. a jakobinusok látták meg benne a társadalmi haladásért és a függetlenségért egyaránt küzdő szabadságharcost. ezt a hagyományt éltették tovább kazinczy, kölcsey és petőfi, az 1848-49-es szabadságharc radikálisai. a kiegyezés után a romantikus nemesi nacionalista történetírás a függetlenség idealizált hőseként ünnepelte, de úgy, hogy a függetlenséget elválasztotta a társadalmi haladástól. a konzervatív polgári revízió elvetette az idealizálást egy olyan realpolitika jegyében, amely a habsburg birodalom keretében megoldottnak hitte a magyar nép sorsát. ady endre népi és demokratikus hagyományaink felé fordulva, rákócziiban elsősorban a társadalmi haladás képviselőjét tisztelte. ezt a hagyomány folytatja a xx. században az egész magyar progresszió. ehhez kapcsolódunk mi is, amikor a marxista történelemszemlélet alapján a függetlenségi küzdelem és az osztályharc összefüggéseit felmutatva értékeljük rákóczi tevékenységét, az általa vezetett szabadságharcot, mint a magyar nép, testi és lelki szabadságának, megszerzéséért folyó sok évszázados küzdelmek egyik láncszemét.

- rákóczi emlékét - mondta köpeczi béla - azzal a tisztelettel vesszük körül, amely az előrelátó és a haladó meggyőződése mellett haláláig kitartó és hitet tevő embert megilleti. ez a tisztelet kötelez bennünket, hogy ne szépítsük: alakját és tevékenységét a valóságnak megfelelően állítsuk népünk és a világ elé. ii. rákóczi ferenc élete és harcpélda minden ember számára, aki igaz ügyért, hazája és az emberiség szabadságáért és haladásáért küzd./mti/

15.55/a

1625

-.-
- 44 -

bb.62. az üzemorvosi munkáról tárgyalt a komárom megyei akcióbizottság

vid/kz/a/hgy

1976. március 26.

az üzemegészségügyi szolgálat helyzetéről, fejlesztéséről tárgyalt pénteki ülésén a szakszervezetek komárom megyei tanácsa mellett működő akcióbizottság. a iv.ötéves tervben, mint rámutattak, 20-ról 27-re emelkedett a megyében a főfoglalkozású üzemorvosok száma, ebből azonban 10 hely csak részfoglalkozással van betöltve. ennek a helyzetnek a megváltoztatása adja a legsürgősebb tennivalókat, mert a tapasztalatok szerint az üzemorvosi munka - néhány kivételtől eltekintve - elsősorban ott jó, ahol a főfoglalkozású orvosok látják el. ezek a rendelők a legkorszerűbbek, a legjobban felszereltek. ezekben nyílik lehetőség más, így például fogászati, vagy nőgyógyászati szakrendelésre, az elsősegélynyújtó tanfolyamok renfszeres szervezésére, az érdembeni rehabilitációs munkára. ezért szorgalmazzák az üzemorvosi órák főfoglalkozásokká való összevonását. a bizottság állásfoglalása szerint mindezt figyelembe kell venni akkor, amikor a következő ötéves tervben rendelkezésre álló 10 újabb üzemorvosi státuszt elosztják.

a tanácskozáson számba vették az üzemegészségügyi munka integrálásának lehetőségeit is. tatabányán a megyei köjálhoz kapcsolódva szervezik meg a megyei üzemi szakrendelést. munkaegészségügyi laboratóriumot is létesítenek itt. elkészült a terv arra vonatkozóan is, hogy ehhez kapcsolódva egy-egy jól felszerelt üzemorvosi rendelőhöz integrálják a városok, illetve járási központok üzemegészségügyi szakrendelését./mti/

-.-

bb.68. rákóczi tudományos emlékülés balassagyarmaton

vid/fm/a/hgy

1976. március 26.

tudományos emlékülést rendeztek pénteken a balassagyarmati mikszáth kálmán művelődési központban ii.rákóczi ferenc születésének 300.évfordulója alkalmából. a rákóczi-szabadságharc történetéről, jelentőségéről, a rákóczi-kutatás legújabb tudományos eredményeiről dr.esze tamás, a történettudományok kandidátusa tartott előadást. az évforduló és az emlékülés alkalmából kiállítás nyílt a horváth endre galériában a rákóczi-szabadságharcra vonatkozó dokumentumok fotokópiáiból, valamint az évfordulóra hirdetett gyermekrajz-pályázatra beküldött legjobb hetven grafikából, akvarellből./mti/

16.10/a

1630

-.-
- 115 -

bb 64. gótikus szobrok kiállítása a budavári palotában

t me/gk pr bzs hgy

1976. március 26.

szombattól páncélos lovag, szolgálatkész herold, diszes ruhájú dámák és más udvari előkelőségek fogadják a látogatót a budavári palota lovagtermében: korabeli környezetben mutatja be a budapesti történeti múzeum az „évszázad leleteit”, negyvennél több gótikus szobrot, félkész szobrot és töredéket abból a páratlan kulturkincsből, amelyet dr. zolnay lászló régész tárt fel két évvel ezelőtt a budavári palota udvarán végzett ásatáskor. a felszínre hozott szoboregyüttest - mint feltételezik - a xiv-xv. században alkották a királyi szobrászműhely ismeretlen mesterei. világi és egyházi személyeket formáltak meg budafoki és budatétényi mészkőből. a remekművek nagy lajos fogadótermét, a házikápolnát, s a folyosókat diszithették. zsigmond király építkezései miatt azonban az anjouk palotájának egy részét lebontották, átalakították, s valószínű: ekkor vették ki a palota eme ékességeit. így legalább, ha töredezetten, sérülten is, de az utókor is láthatja. a felszínen talán elpusztultak volna a törökudulás, megannyi ostrom közben.

az értékes kincseket két évi fáradságos munkával igyekeztek helyreállítani a restaurátorok. teljességre törekedtek, ezért csak a kétségtelenül egymáshoz tartozó töredékeket illesztették össze. ezért egyik szobornak a feje, a másinak a karja hiányzik. a sehova nem illő töredékeket vitrinben állították ki.

a kiállítás pénteki megnyitóján részt vett garamvölgyi józsef kulturális miniszterhelyettes, dr. ortutay gyula, az országgyűlés kulturális bizottságának elnöke, dr. gál tivadar, a minisztertanács titkárságának vezetője, valamint kulturális és művészeti életünk számos kiemelkedő személyisége. farkasinszky lajos, a fővárosi tanács elnökhelyettese megnyitó beszédében kiemelte: a vár újjáépült palotái szebbek, mint valaha. igaz, a teljes helyreállítás még most is folyik, de az elkészült épületek már tárt kapukkal várják a főváros, az ország minden lakosát. azok a termek, ahová a felszabadulásig csak a kiváltságosok tehettek be a lábukat, ma a szocialista magyarország kulturája legféltettebb kincseinek adnak otthont. ide mindig, mindenki hivatalos! - mondotta, majd elismeréssel szólt a régészeti kutatások eredményeiről. megállapította: a budapesti történeti múzeum munkatársai vállalták, hogy kutatásaikkal felzárkóznak az építkezés üteméhez, sikeresen tevékenykednek. a fővárosi tanács nem hiába fordít milliárdokat kulturkincseink feltárására. a gótikus szobortorzók kiállított csoportja a középkori magyar művészet magas színvonalát érzékelteti - mondotta többek között. /mti/

16.20/bzs

- 46 -

1635

bb 65. száznál több javaslat a tatabányai bányászok új kollektív szerződéséhez

vid/kz bzs hgy

1976. március 26.

a tatabányai szénbányák szakszervezeti bizottsága vitára bocsátotta az 1976-80-as évekre készülő új kollektív szerződés tervezetét. hogyan fogadták, milyen javaslatokkal egészítették ki a terveket a munkáskollektívák? - többek között ezt értékelték a vállalati szakszervezeti tanács pénteki ülésén.

dr. gál istván, a vállalat igazgatója ismertette, hogy a szénmedence minden üzemében tájékoztatták a készülő szerződésről a dolgozókat, akik eddig száznál több hasznosítható javaslatot tettek. javasolták például, hogy a munkára jelentkező új dolgozókat először csak próbaidőre vegyék fel, s ezzel elejét vehetik a munkaerő-vándorlásnak. a törzsgárda-tagok számának növelésére, a jobb munkaerő-gazdálkodásra a következő években különösen nagy gondot kell fordítani a vállalatnál, mert ebben a tervidőszakban új bányák nyitását kezdik meg. a tatabányai szénmedence szénvagyonának fokozatos kimerülésével párhuzamosan kezdődik meg az észak-dunántúli szénbányászat minden eddiginél nagyobb széntermelésének a kialakítása. ugyancsak több bányüzemben javasolták a dolgozókat, hogy a munkaerő fiatalítása érdekében, ösztönzőbb bérezési rendszert vezessenek be. a vállalat igazgatója nagyra értékelt azokat az észrevételeket is, amelyeket a szocialista munkaverseny színvonalának növelésére, a munkaidő jobb kihasználására, a munkafegyelem javítására és a vállalati lakástámogatás célszerűbb felhasználására tettek a bányászok.

a munkások javaslatainak figyelembevételével készítik el a vállalat öt évre szóló új kollektív szerződését, amit véglegesítés, jóváhagyás előtt ismét vitára bocsátanak. ugyanakkor minden dolgozót levélben is értesítenek arról, hogyan hasznosították javaslatát, észrevételét. /mti/

--

bb 66. pécs egyetemének és főiskoláinak rákóczi-émlékünnepélye

vid/fm bzs hgy

1976. március 26.

pécs egyetemei és főiskolái a hazafias népfronttal közösen emlékünnepélyt rendeztek pénteken ii. rákóczi ferenc születésének 300. évfordulója alkalmából. az orvostudományi egyetem aulájában dr. ruzsás lajos, a történelemtudományok doktora mondott emlékbeszédet. a felsőoktatási intézmények hallgatói a kuruckori irodalom és zene legszebb alkotásait, a liszt ferenc kórus és a zeneiskolai tanárképző intézet zenekara pedig ha:ndel ünnepi kórusát adta elő. /folyt. köv./

16.25/bzs

- 47 -

1630

bb 66. /pécs egyetemének ... 1. folyt./bzs

a zrinyiek városa, szigetvár is méltó módon emlékezett meg az évfordulóról. a zrinyi miklós gimnáziumban „ii. rákóczi ferenc és szabadságharcos, cimmel kiállítás nyílt, s ezen ritkaságnak számító rákóczi-pénzek is láthatók, köztük annak az aranyéremnek régi rézmásolata, amellyel a fejedelem a kiemelkedő vitézi tetteket jutalmazta./mti/

-. -

bb.67. a bolgár kommunista párt kongresszusai - fotódokumentációs kiállítás a munkásmozgalmi muzeumban

t/me/tr/pr/a/hgy

1976. március 26.

a bolgár kommunista párt, a bolgár forradalmi munkásmozgalom történetének főbb eseményei villannak fel a magyar közönség előtt: a magyar munkásmozgalmi muzeumban pénteken megnyílt a bolgár kommunista párt kongresszusai című kiállítás. a bulgáriai forradalmi mozgalom nemzeti muzeumának rendezvényén több mint 200 fotó és dokumentum szemlélteti a marxista munkáspárt 1891-es megalapításától a bolgár kommunista párt hétfőn kezdődő xi. kongresszusáig eltelt időszakot. olyan történelmi időpontokkal ismerteti meg, mint például 1919 május 25-27, ekkor ülésezett a bolgár szocialista munkáspárt xxii. kongresszusa, amely egyben a bolgár kommunista párt i. kongresszusa; 1948 december 18-23 a bolgár kommunista párt v. kongresszusa. ezen fogadták el a szocializmus építésének programját; 1971 jelzi a x. kongresszust, amelyen 82 ország, 89 kommunista és munkáspárt, illetve nemzeti demokratikus mozgalmak, baloldali szocialdemokrata pártok képviselői vettek részt és amelyen elfogadták a fejlett szocialista társadalom felépítésének programját. láthatók a kiállításon george dimitrov és a bolgár munkásmozgalom más harcosainak fényképei, a tömegdemonstrációkat ábrázoló fotók is. a 15 tablón helyet kaptak egyes párthatározatok, idézetek, korabeli újságok, röpiratok másolatai, plakátok.

részt vett a kiállítás megnyitóján garamvölgyi józsef kulturális miniszterhelyettes/jelen voltak a bolgár nagykövetség képviselői. megnyitó beszédet mondott dr. sztoján radev, a bolgár kulturális központ igazgatója.

az április 26-ig látható kiállítás a magyar munkásmozgalmi muzeum és a bulgáriai forradalmi mozgalom nemzeti muzeuma között nemrég megkötött 5 évre szóló együttműködési egyezmény keretében valósult meg. ennek viszonzásaként a magyar munkásmozgalmi muzeum szófiában mutatja majd be a magyar képzőművészek a fasizmus ellen című kiállításán a gyűjteményében lévő jelesebb alkotásokat./mti/

-. -

16.20/a

- 48 -

1650

bb.69. pullai árpád látogatása nógrád megyében

vid/fm/a/hgy

1y március 26.

pullai árpád, az mszmp központi bizottságának titkára pénteken nógrád megyébe látogatott. a vendéget a balassagyarmati pártszékházban géczy jános, az mszmp nógrád megyei bizottságának első titkára fogadta. a megye politikai, gazdasági és kulturális helyzetéről, feladatairól géczy jános, balassagyarmat város eredményeiről és terveiről rith lajosné, az mszmp balassagyarmati városi bizottságának titkára adott tájékoztatót. ezt követően pullai árpád részt vett és felszólalt a kisz balassagyarmati városi küldötttertekezletén.

a nap folyamán a központi bizottság titkára - géczy jános társaságában - rétságra látogatott. a járási pártbizottság székházában nagy zoltán, a rétsági járási pártbizottság első titkára ismertette a járás életét. pullai árpád találkozott a járás nagyközségeinek és községeinek pártbizottsági, illetve pártvezetőségi titkáraival is, akik beszámoltak az időszerű feladatok végrehajtásának tapasztalatairól. a beszélgetés - pullai árpád belpolitikai tájékoztatója után - baráti eszmecserével ért véget./mti/

-. -

felhasználható: 18.00 óra után!

bb.70. fáklyás felvonulás sárospatakon

vid/fm/a/hgy

1976. március 26.

a rákóczi-emlékekben gazdag sárospatakon - ahol a család emlékeit őrzi a 16. században általuk alapított ősi kollégium jogutóda, a ii. rákóczi ferenc gimnázium és a bodrogparti vár is - pénteken az oktatási intézmények ifjúsága fáklyás felvonulással tisztelgett a vezérlő fejedelem emléke előtt, születésnapjának előestéjén. a helyi rákóczi-emlékbizottság, valamint a kisz városi bizottsága és más intézmények által szervezett felvonulásban csaknem ezer diák vett részt. az egykori rákóczi-vár udvarából indult a menet, végighaladt a városon, majd megkoszoruzta ii. rákóczi ferenc szobrát. az ünnepség során pataki diák- és kuruckori dalokat adtak elő az iskolák énekkarai.

ugyancsak pénteken a város oktatási intézményeiben házi ünnepségeken méltatták ii. rákóczi ferenc életét, szabadságküzdelmét./mti/

-. -

- 49 -

16.30/a

1400

bb 71. felhasználható: 19 óra után!

színházi bemutatók vidéken

vid fm bh hgy

1976. március 26.

pénteken dale wassermann-joe darion-mitch leigh „La Mancha lovagja”, című musicalját mutatta be a szegedi nemzeti színház. az előadást giricz mátyás rendezte, vezényelt csala benedek. a díszletek és a jelmezek gyarmathy ágnes tervei alapján készültek. a főbb szerepeket vajda mártá, nagy zoltán és király levante alakította.

a békéscsabai jókai színház ugyancsak pénteken mutatta be skvar-kin-aldobolyi-nagy-romhányi: „, idegen gyermek, , című kétrészes zenés bohózatát, lenkei lajos és alpári pál fordításában. a darabot metzner jános rendezte, a díszleteket sukai Antal tervezte. a főbb szerepeket székely tamás, dénes piroska, zsolnai julia és boross mária játszotta.

pénteken tamási áron „, énekes madár, , című háromfelvonásos népi játékát mutatta be a debreceni csokonai színház. a főbb szerepeket soós edit, agárdy ilona, mátray mártá, kóti árpád, reviczky gábor és nagy gábor játszotta. a díszleteket és a jelmezeket köpeczi bócz istván tervezte, a zenét andrás béla szerezte. a darabot galí lászló rendezte.

veszprémben, a petőfi színházban pénteken tartották meg bozóky istván rendezésében kertész ákos, „, névnap, , című komédiájának ősbemutatóját. a fő szerepeket szoboszlai sándor és demjén gyöngyvér alakította. a díszleteket barta lászló, a jelmezeket hruby mária tervezte./mti/

-.-

- 50 -

16.40 bh

1405

bb.72. átadta megbízólevelét bolívia új magyarországi nagykövete

gg/pr/a/La

1976. március 26.

Losonczy pál, a magyar népköztársaság elnöki tanácsának elnöke pénteken fogadta raul lema patino rendkívüli és meghatalmazott nagykövetet, bolíviai új magyarországi nagykövetet, aki átadta megbízólevelét. a megbízólevél átadásánál jelen volt cseterki lajos, a magyar népköztársaság elnöki tanácsának titkára és garai róbert külügyminiszterhelyettes./mti/

-.-

bb.73. befejeződött a belügyminisztérium önkéntes segítőinek országos tanácskozása

zsu/pr/a/La

1976. március 26.

a belügyminisztérium önkéntes segítőinek második napi tanácskozásán részt vett biszku béla, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára, dr.korom Mihály igazságügyminiszter, dr.szakács ödön, a legfelsőbb bíróság elnöke, és dr.szi-jártó károly legfőbb ügyész, valamint herczeg károly, a szót titkára.

a tanácskozás befejeztével az önkéntes rendőri, illetve az önkéntes határőri feladatok ellátásában több éves kiemelkedő tevékenységükért a magyar népköztársaság elnöki tanácsa a vörös csillag érdemrend kitüntetést adományozta az egyesült izzólámpa és villamossági Rt gépgyára, és az ózd i. ker. farkaslyuki bányaüzem önkéntes rendőri csoportjainak, a fertőnádgazdaság vállalat fertődobozai és balfi önkéntes határőr-csoportjainak. kiváló szolgálatért érdemrendet 7 főnek adományozott.

a belügyminiszter a, haza szolgálatáért, érdemérem arany fokozatával 10, a közbiztonsági érem arany fokozatával 23, a közbiztonsági érem ezüst fokozatával 40 főt részesített kitüntetésben. többen dicséretben és jutalomban részesültek.

a kitüntetéseket és a jutalmakat benkei andrás belügyminiszter adta át.

a tanácskozás résztvevőinek tiszteletére adott fogadáson biszku béla mondott pohárköszöntőt: átadta a belügyminisztérium önkéntes segítőinek az mszmp központi bizottsága üdvözlését és elismerését fejezte ki a társadalom érdekében végzett eredményes munkájukért./mti/

-.-

16.40/a

- 51 -

1410

bb.74. a magyar-norvég áruforgalmi vegyesbizottság ülése

sl/gg/a/la

1976. március 26.

magyar-norvég áruforgalmi vegyesbizottsági ülést tartottak március 22-26 között budapestben. a bizottság megvitatta a két ország közötti árucseré alakulását, a további lehetőségeket. megállapította, hogy ez évben a magyar-norvég árucseréforralom kedvező fejlődésére számíthatunk. szóba került egy új, hosszulejratu kereskedelmi megállapodás előkészítése is./mti/

--

bb.75. nemeslaki tivadar hazaérkezett az ndk-ból

k/sz/ie/a/la

1976. március 26.

nemeslaki tivadar kohó-és gépipari miniszter pénteken hazaérkezett az ndk-ból. felkereste a lipcsei tavaszi vásárt, és tárgyalásokat folytatott az ndk több miniszterével a gépipar és az elektrotechnika-elektronikai együttműködés bővítéséről. gúnther kleiber miniszterelnökhelyetttel egyezteték az autóipari és mezőgazdasági gépgyártás szakosításának és kooperációjának feladatait./mti/

--

bb.76. rádiós, tv-s egyezmény

tr/pr/a/la

1976. március 26.

két évre, 1976-77-re szóló együttműködési munkatervet írt alá pénteken budapestben juliu fejes, a román rádió-televízió vezérigazgatóhelyettes, valamint a magyar rádió részéről dr. kiss kálmán elnökhelyettes, a magyar televízió képviselőjében pedig megyeri károly elnökhelyettes./mti/

--

16.55/a

- 52 -

1420

bb.77. hazaérkezett nszk-beli turnéjáról a bábszínház társulata
i/nn/fe/pr/a/la

1976. március 26.

ujabb nemzetközi sikerrel gazdagodott az állami bábszínház. a magyar művészek a braunschweigi nemzetközi bábfesztiválról hazaérkezve elmondták az mti tudósítójának: az nszk-beli városkában most szerepeltek második alkalommal, rangos nemzetközi mezőnyben. svéd, finn, amerikai és más együttesek mellett hazánk volt az egyetlen szocialista ország, amely meghívást kapott a háromévenként sorra kerülő bábos seregszemlére. a 11 tagu társulat kint tartózkodása négy napja alatt négy alkalommal mutatta be petőfi sándor jános vitézének szilágyi dezső által készített bábváltozatát, amelyet a nyelvi akadályok elhárítására narrátor közbeiktatásával tettek hozzáférhetőbbé. braunschweig után bábosaink osnabrückben is a jános vitéz turnéztak, hasonlóan nagy érdeklődés mellett. a többnyire felnőttekből álló közönség hosszasan tapsolta a produkciót és hangosan bravózott, ami arra felé meglehetősen ritka jelenség. elismerően írtak bábszínházunk előadásairól az nszk lapok kritikusi is, hangoztatva, hogy a magyarok bemutatkozása rögtön magasra emelte a fesztivál mércéjét.

nem sokkal az nszk-beli turné után máris új külföldi vendégjátékokra készül az állami bábszínház. ezuttal moszkvában játszanak az unima nyáreleji kongresszusa alkalmából. a tervek szerint kodály zoltán háry jánosnak báb-adaptációját tekintheti meg előadásukban a szovjet főváros publikuma./mti/

--

bb.78. a szot tiltakozása az argentin szakszervezeti vezetők letartóztatása ellen

sló/zsu/a/la

1976. március 26.

a szakszervezetek országos tanácsának titkársága a magyar szervezett dolgozók nevében táviratban tiltakozott az argentin katonai juntának az emberi és a szakszervezeti szabadságjogok durva megsértése, a szervezett dolgozók választott vezetőinek letartóztatása ellen, követelve azonnali szabadoncsotásukat./mti/

--

17.00/a

- 53 -

1420

bb 79. a jó betegellátásért - dr. aczél györgy miniszter-
helyettes előadása az orvos-egészségügyi dolgozók szakszer-
vezetében

t ró fe pr bh la

1976. március 26.

a gyógyulást kereső és a gyógyulást adó ember, a betegek és az egészségügyi dolgozók életkörülményeinek, az állampolgárok egészségügyi gondozásának feladatai, és az alapellátás további javítása állt előtérben az orvos-egészségügyi dolgozók szakszervezete központi vezetőségének pénteki ülésén. a tanácskozást - amelyen részt vett duschek lajosné, a szot titkára, dr. vidoszky kálmán, az mszmp kb alosztályvezetője és dr. pesta lászló, az országgyűlés szociális és egészségügyi bizottságának elnöke - dr. babics antal, a szakszervezet elnöke nyitotta meg.

nagy érdeklődés fogadta dr. aczél györgy egészségügyi tiszteletbeli miniszterhelyettes előadását, amelyben a tárca ötödik ötéves tervének legfontosabb szakpolitikai tennivalóiról nyújtott tájékoztatást. az egészségügyi ellátás területén az egyik céltudatos törekvés a még nagyobb társadalmi és szakmai hatékonyság elérése, a másik: a társadalom legfontosabb egészségügyi szükségleteinek mind jobb kielégítése, általában az azonosszintű ellátás minél jobb megközelítése, a lakosság elégedettségének, bizalmának kivívása. a terv végrehajtásában egyaránt fontos a tárca beruházásainak jóütemű végrehajtása, továbbá a költségvetés biztosította összegek és a munkaerő, valamint a meglévő orvosi technika és berendezések optimális kihasználása. az ötödik ötéves tervtörvény több nagy egészségügyi cél elérését teszi lehetővé, a rendelkezésre álló anyagiak mellett azonban döntő jelentőségű az egészségügyi dolgozók szociális helyzetének, munkakörülményeinek javítását célzó intézkedések maradéktalan végrehajtása, a csorbitatlan vezetési demokratizmus érvényesülése, kibontakozása.

különösen a lakótelepeken élve nagy figyelmet a járóbeteg-ellátás. fő feladatnak kell tekinteni a környezetvédelemmel, mint a kormány által is kiemelt feladatkörrel kapcsolatos közegészségügyi és járványügyi munkát. ezért a település-egészségügy területén a köjál-ok laboratóriumait olyan irányban fogják fejleszteni, hogy képesek legyenek az ivóvizek és felszíni vizek váratlan és ismeretlen szennyeződésének gyors elemzésére. a levegő szélésebb körü vizsgálataira, a különleges zajos környékek rendszeres ellenőrzése.
/folyt. köv./

- 54 -

17.13 bh

130

bb 79. /a jó betegellátásért... folyt./ bh

a tervezett tíz és félezer kórházi ágy létesítése mellett kiemelt feladat a bölcsődék fejlesztése, amely 70-80 százalékkal lesz nagyobb, mint a negyedik ötéves tervben. az épülő kórházaknál, s a bővített rekonstrukciók esetében igényesebb, körültekintőbb, megalapozottabb előkészítés szükséges a beruházás sikeres, a tervezett költségeket túl nem lépő, határidőre történő kivitelezéséhez. hangsúlyos feladat az eddiginél tervszerűbb és hatékonyabb, a társadalmi igényeket és célokat jobban szolgáló munkaerő-gazdálkodás. ezzel összefüggésben országsszerte arra kell törekedni, hogy a betegek elégedettek legyenek a kórházakban, rendelő intézetekben biztosított kezelésükkel, ellátásukkal, céltudatos, következetes tevékenységgel kell kivívni a lakosság legszélesebb tömegeinek elismerését, bizalmát.

a szervezési feladatok közül a figyelem előtérben áll, hogy a gyógyító-megelőző intézmények és szolgálatok - meghatározott körben - szervezeti egységben működjenek, megvalósuljon a fekvő- és járóbetegellátás szoros együttműködése, szervezeti és szakmai kapcsolata. nyomatékosan esett szó a szakágazatok főbb feladatairól is, elsősorban a szívsebészetről, a csecsemő- és gyermek-ellátásról, ezen belül a koraszülött ellátás feltételeinek erőteljes javításáról.

az egészségügy ötödik ötéves tervével kapcsolatos szakszervezeti feladatokról dr. füzi istván, az orvos-egészségügyi dolgozók szakszervezetének főtitkára tartott előadást. /mti/

--

bb 80. ünnepség az mszmp politikai főiskoláján az ifjusági lapkiadó vállalat jubileuma alkalmából

t gy gk pr bh la

1976. március 26.

huszonöt évvel ezelőtt alakult meg az ifjusági lapkiadó vállalat, s ebből az alkalomból pénteken az mszmp politikai főiskoláján ünnepi gyűlést és baráti találkozót rendeztek. az elnökségben foglalt helyet dr. maróthy lászló, az mszmp politikai bizottságának tagja, a kisz központi bizottságának első titkára, grósz károly, a központi bizottság osztályvezetője, katona istván, a népszabadság főszerkesztője, dr. gosztonyi jános oktatási minisztériumi államtitkár, és lakatos ernő, a minisztertanács tájékoztatási hivatalának elnökhelyettese.

/folyt. köv./

- 55 -

17.30 bh

1445

bb 80. /ünnepség az mszmp ... folyt./ bh

dr. petrus györgy igazgató ünnepi beszédében vázolta az ifjúság lapkiadó vállalat negyedszázados fejlődését, s emlékeztetett arra, hogy annak idején a szabadság lapkiadóból kiválva 1951. május 1-én kezdte meg működését a vállalat. ma a kisz központi

bizottságának felügyelete mellett hatvan sajtóterméket - köztük egy napilapot, hat hetilapot, huszonhat folyóiratot és huszonhét időszak kiadványt jelentet meg. másik fontos munkaterülete 1959 óta a kisz politikai nevelési céljaival összefüggő agitációs és propagandaanyagok, könyvek kiadása, s 1972-től a sajtó és a kiadványok olvasási szokásának kutatása

a további feladatokról szólva kiemelte: a kiadó jelenlegi feladatait a xi. pártkongresszusból adódó tennivalók határozzák meg. a kongresszus határozatainak végrehajtásával kapcsolatos sajtómunkában valamennyi orgánumnak - legyen az ifjúsági, sport- oktatási vagy egészségügyi lap - megvan a maga feladata.

- most, a kisz közelgő ix. kongresszusa előtt ifjúsági lapjainknak legfőbb erőfeszítéseiket az előkészítésre kell fordítaniuk. a kongresszus munkájának gyors és hű ismertetése, majd a határozatok végrehajtása pedig hosszú időre megszabja a lapok feladatait. gyermeklapjaink már készülnek az uttörőmozgalom idei 30. évfordulójára. a ix. kongresszus tiszteletére a közel-múltban szocialista szerződést kötött a „magyar ifjúság,, a zrínyi nyomda, a posta hírlapiroda és a kiadó párt-, gazdasági-, társadalmi, szakszervezeti és kisz-vezetése a példányszám 300 ezer-re való emelésére.

- arra törekszünk, hogy a kiadó minden egysége és szerkesztősége hatékonyabb munkát végezzen az ifjúság szocialista neveléséért, hogy a meglevő kereteket igényesebb tartalommal töltsük meg, segítve a fiataloknak a munkáshatalomhoz, a munkásosztályhoz, a párthoz való érzelmi és értelmi kötődését. az eltelt negyedszázad jó munkája, a dolgozók odaadása az előttünk álló feladatok sikeres teljesítésének legfőbb biztosítéka - hangoztatta.

ezután dr. maróthy lászló köszöntötte a vállalat dolgozóit majd kitüntetésekkel nyújtott át. a munka érdemrend ezüst fokozatát egy, bronz fokozatát két dolgozó kapta. ezenkívül a vállalat 41 dolgozója részesült különféle ifjúsági kitüntetésekben.
/mti/

.-

- 56 -

17.40 bh

1800

bb.81. gyorsabb és olcsóbb minőségvizsgálat

a/tr/ie/la

1976. március 26.

együtműködési megállapodást írt alá a magyar és a csehszlovák szabványügyi hivatal. ennek alapján egyezményt adnak ki az árucikkek minőségtanúsításának kölcsönös elismeréséről. ez azt jelenti, hogy elegendő lesz, ha csak az átadó vagy átvevő ország vizsgálja meg a termékek minőségét az egyeztetett szabványok szerint, s annak eredményét a másik fél újabb vizsgálat nélkül jogilag is elismeri. e módszer bevezetésével meggyorsul a termékek cseréje, ugyanakkor a párhuzamos vizsgálatok elmaradása jelentős megtakarítást is eredményez./mti/

.-

bb.82. biró józsef hazaérkezett moszkvából

sl/gg/a/la

1976. március 26.

pénteken hazaérkezett moszkvából dr. biró józsef külkereskedelmi miniszter, aki részt vett a kgst külkereskedelmi állandó bizottságának ülésén és tárgyalásokat folytatott nyikolaj patolicsev szovjet külkereskedelmi miniszterrel./mti/

.-

bb.83. kiosztották a,, szakma kiváló tanulója,, verseny díjait

t/ol/gk/sl/a/la

1976. március 26.

hazánk felszabadulásának évfordulója alkalmából 26 szakmában és 10 tantárgyban az idén is megrendezték a végzősök ,, szakma kiváló tanulója,, versenyét az ország szakmunkás-képző iskoláiban.

a korábbi években gyakorlatához hasonlóan a fiatalok megyei döntőkön, ezek helyezettjei pedig országos döntőn vettek részt. pénteken budapesten a vasas székházban rendezték a díjkiosztó ünnepséget.
/folyt.köv./
17.45/a

- 57 -

1800

tb.83. kiosztották.....folyt./-a

dr. nagy sándor, a kish kb titkára ünnepi beszédében hangsúlyozta: a forradalmi ifjúsági napok keretében rendezett, szakma kiváló tanulója,, országos verseny lehetőséget adott arra, hogy az ifjúság képességének, tudásának legjavát adja, s egyben képet adott a szakmunkásképzés fejlődéséről is. felhívta a fiatalokat, hogy miként elsők voltak a versengésben, legyenek elsők munkahelyükön is, bizonyítsák helytállásukat szakmájukban. végezetül köszönetet mondott a fiatalok oktatóinak és további sikereket kívánt.

a nemes vetélkedésben részvevő tizezer szakmunkástanuló közül 78-an kerültek a helyezettek közé, akiknek a,, szakma kiváló tanulója,, jelvény különféle fokozatait, az emléklapkettéket, a diszokleveleket, a pénzjutalmakat hazai és külföldi üdülésre szóló beutalókat nagy imre munkaügyi miniszterhelyettes nyújtotta át.

a díjkiosztó ünnepség a budapesti és ceglédi szakmunkástanulók kulturális programjával zárult./mti/

--

a szerkesztőségek figyelmébe

a mai bb 25. sz. hírünk: / elítélték / 1. bek. 9. sorában a név helyesen:

k o t h e n c z józsef

/mti/

--

bb.84. rákóczi-emlékkiállítás a nemzeti muzeumban

t/tf/be/a/pr/a/la

1976. március 26.

„ rákóczi-emlékkiállítás 1676-1976,, - ez az új bemutató fogadja a közönséget a magyar nemzeti muzeumban. ii. rákóczi ferenc születésének 300.évfordulója alkalmából péntek délután tartották a kiállítás ünnepélyes megnyitóját. az eseményen - többszáz érdeklődővel együtt - megjelent kállai gyula, a hazafias népfrent országos tanácsának és a rákóczi emlékbizottságnak az elnöke, szépvolgyi zoltán, a fővárosi tanács elnöke, dr. kornidesz Mihály, az mshp központi bizottságának osztályvezetője és garamvolgyi józsef kulturális miniszterhelyettes is. az ünneplő közönségnek fülep ferenc, a nemzeti muzeum főigazgatója mutatta be - rákóczi fejedelem történelmi szerepét is méltatva - az emlékkiállítás gazdag anyagát.
/folyt.köv./
18.00/a

- 58 -

bb.84./ rákóczi-.....folyt./-a

rákóczi életének és szabadságharcának sok-sok tárgyi emléke között sorakoznak például olyan oklevelek, amelyekben a fejedelem szabályozta a hadba vonult katonák családjának terheit. a közönség elé kerül esze tamás 1707-ben kelt levele rákóczihoz, amelyben felpanaszolja, hogy a nemesség haza kényszerítették seregéből a jobbágyszármazású katonákat. cséphadarók és egyéb népi fegyverek idézik a jobbágykatonák emlékét.

Legérzékeltesebben a fejedelem hadseregszervező egyénisége tárul fel a kiállításon. ismeretes, hogy seregében az ország északi és keleti részének minden nemzetisége részt vett: magyarok, szlovákok, románok, kárpátukránok, németek. a vitrinekben most tűzérési műszerek adnak hírt a kuruc hadsereg műszaki felszereléséről. ránk maradt a hadsereg tűzérési felügyelőjének arcképe is. a fő helyre került a kiállításon rákóczi hadi lobogója. ott láthatjuk a hadi élet szabályzatának eredeti példányát is.

becses anyag érzékelteti rákócziak szinte az egész Európára kiterjedő diplomáciai tevékenységét. nemcsak uralkodók - xiv. Lajos, i. Péter, orosz cár - képmásai tekintenek a látogatókra, hanem ott van a fejedelem hűséges követe, ráday Pál portréja is, és megismerkedhetünk rákóczi levelezésével is cirill és latin betűs levelek eredeti példányaival. a kiállítás záróakkordja a száműzetés emlékeinek bemutatása: a bujdosó rákóczi útja Európán keresztül Rodostóig, a Rodostói száműzött saját készítményű karszéke, gertyatartói, mikes Kelemen leveleinek első kiadása, Rodostói utcák, házak ábrázolatai sorakoznak itt. a rákóczi-hagyomány tovább élt a XVIII. századi parasztmozgalomban, erről tanuskodnak a korabeli népi könyvek, azután Kölcsey, Vörösmarty, Petőfi, Ady írásaiban, amelyeknek eredeti példányaival találkozhatnak az érdeklődők.

november 30-ig látható a kiállítás./mti/

--

18.05/a

- 59 -

1815

1805

bb.85. időjárásjelentés

gg/a/la

1976. március 26.

a meteorológiai intézet jelenti március 26-án, pénteken
19 órakor:

további enyhülés

várható időjárás szombat estig: változóan felhős idő,
csak elszórtan átfutó esővel. napközben többfelé megélénk-
lő déli, délnyugati, később a dunántúlon nyugati, észak-
nyugatra forduló szél.

várható legmagasabb nappali hőmérséklet 13-18 fok között.
/mti/

bb.86. győri imre látogatása pest megyében

vid/gö/mmé/a/la

1976. március 26.

győri imre, az mszmp központi bizottságának titkára pén-
teken pest megyébe látogatott. utjára elkísérte barinkai osz-
kárné, a pest megyei pártbizottság titkára és dr.mondok pál,
a megyei tanács elnöke. a vendégeket szentendrén, a
kossuth lajos katonai főiskolán kárpáti ferenc vezérőrnagy,
honvédelmi miniszterhelyettes, kazai barna vezérőrnagy, a főis-
kola parancsnoka, tajti géza alezredes, a főiskola pártbizott-
ságának titkára matók lajos, a szentendrei járási pártbizott-
ság első titkára, dr.rozgyonyi ernőné, a megyei tanács járási
hivatalának elnöke, simon jános, a szentendrei városi párt-
bizottság első titkára és marosvölgyi lajos, a városi tanács
elnöke fogadta. a főiskola életéről, az oktatás helyzetéről és
feladatairól kazai barna adott tájékoztatást, majd a vendégek
megtekintették a szaktantermeket, az éttermet. a műszaki hall-
gatók körletének klubszobájában győri imre találkozott a
főiskolásokkal, s válaszolt kérdéseikre.

ezután felkeresték a lenfonó-és szövőipari vállalat buda-
kalászi központját és gyárát, ahol beck tamás, az országos
vállalat vezérigazgatója, borzák istván, a gyár igazgatója
és énekes béla párttitkár köszöntötte a vendégeket. az irező
üzem és a szövőde megtekintése után győri imre a művelődési
házban rendezett munkásgyűlésen találkozott a gyár dolgozói-
val, s tájékoztatást adott az időszerű kül-és belpolitikai
kérdésekről. a vendégek ezután szentendrére utaztak, ahol meg-
tekintették czóbel béla, kossuth-dijas festőművész és kovács
margit, kossuth-dijas kerámikusművész gyűjteményét, valamint
pest megyei művelődési központot./mti/

19.10/a

- 60 -

1430

a szerkesztőségek figyelmébe!

a mai bb 73. sz. hírünk: / befejeződött.../ 2. bek. 7.
sorában a helységnév helyesen:

f e r t ő b o z

/mti/

--

bb.87. emlékezés ii. rákóczi ferencre - jubileumi ünnepség
az erkel színházban

t/tf/tr/pr/a/la

1976. március 26.

péntek este az erkel színházban - a rákóczi jubileu-
mot övező országos program központi eseményeként - az elnöki
tanács, a minisztertanács és a hazafias népfront országos
tanácsa emlékünnepséget rendezett ii. rákóczi ferenc születé-
sének 300.évfordulója alkalmából. az eseményen részt vett és
az elnökségben foglalt helyet óvári miklós, az mszmp köz-
ponti bizottságának titkára, dr.maróthy lászló, a kisz köz-
ponti bizottságának első titkára, a politikai bizottság tagjai;
dr.trautmann rezső, az elnöki tanács helyettes elnöke, dr.
ortutay gyula, az elnöki tanács tagja; a kormány képviselété-
ben czinege lajos honvédelmi, dr.orbán lászló kulturális és
dr.polinszky károly oktatási miniszter; továbbá a társadal-
mi szervek, tömegszervezetek és mozgalmak képviselői, a rákóczi
emlékbizottság tagjai.

a himnusz elhangzása után kállai gyula, a hazafias nép-
front országos tanácsának és a rákóczi emlékbizottságnak az
elnöke mondott megnyitó beszédet:

/ kállai gyula és köpeczi béla beszédét mai bb.60-számú
kiadásunkon közöltük - mindkét beszéd embargóját f e l -
o l d j u k ! / a 60.sz. hir 2.folyt.4.bek.második sorában a
funkció helyesen: a rákóczi emlékbizottság alelnöke/

az ünnepség második részében művészi műsorral tiszteletg-
tek rákóczi emlékének./mti/

19.35/a

--
- 61 -

1430

bb 88. közlekedési baleset a bródy sándor utcában

i ob gg bh la

1976. március 26.

pénteken a koradélutáni órákban súlyos baleset történt a viii. kerület bródy sándor utca és szentkirályi utca kereszteződésében. a bóka jános 20 éves gépkocsivezető, nagyvenyimi lakos által vezetett tehergépkocsi karambolozott egy tehergépkocsival, amely viszont egy szabályosan közlekedő személygépkocsit a járdára lökött. a bóka által vezetett tehergépkocsi szintén a gyalogjárón, kötött ki,, s elütötte lakatos sándorné 22 éves háztartásbeli, budapesti lakost és három kiskorú gyermekét. lakatosnét életveszélyes, három gyermekét, valamint bóka utasát a mentők könnyű sérülésekkel szállították kórházba. a balesetet bóka vigyázatlansága okozta, mivel nem adta meg az elsőbbséget a másik tehergépkocsinak. a baleset okát szakértők bevonásával a rendőrség tovább vizsgálja./mti/

-. -

Szerkesztőségek figyelmébe!

a bb.80- számú hír/ ünnepség az mszmp politikai főiskoláján az ifjúsági lapkiadó vállalat jubileuma alkalmából/ 1. bekezdésének végére kérjük pótolni:

dr.szathmári istván, az otsh elnökhelyettese

nevét./mti/

-. -

bb 89. dr. lékai lászló

la gg bh la

1976. március 26.

esztergomi érsek pénteken rómba utazott, ahol részt vesz a nevelésügyi kongregáció ülésén./mti/

-. -

- 62 -

2040

bb 90. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 13.00 órától zárásig

bh la

1976. március 26.

41. aczél györgy fogadta az osztrák tudományos kutatási ügyek miniszterét
 42. rákóczi emlékkiállítás szegeden
 43. ózdi létesítmények az ötödik öt éves tervben
 44. szemethy imre kiállítása
 45. a szolnok megyei szmt ülése
 46. zenetanárok országos zongoraversenye szekszárdon
 47. nyári szeminárium miskolcon
 48. az elnöki tanács ülése
 49. tanácskozás a mezőgazdasági szakmunkásképzésről
 50. sajtótájékoztató a nemzeti bank idei feladatairól
 51. a nim vezetőinek értekezlete
 52. a gabonaipar szoc.brigádvezetőinek értekezlete
 53. elhunyt kappeistein gyula
 54. a csehszlovák nagykövet sajtótájékoztatója
 55. a fővárosi vízművek közleménye
 56. pécsi gőzturbina
 57. építőipari komputer avatása szegeden
 58. az élelmezésipari tudományos egyesület küldöttközgyűlése
 59. felavatták hollós korvin lajos emléktábláját
 60. szerk. figy: kállai és köpeczi beszéd
 61. a békés megyei közlekedésbiztonsági gyűlése
 62. tanácskozás az üzemorvosi munkáról
 63. ifjúsági nívódíjak
 64. gótikus szobrok kiállítása
 65. tatabányai bányászok kollektív szerződése
 66. rákóczi emlékünnepegy pécs egyetemén
 67. fotódokumentációs kiállítás a munkásmozgalmi múzeumban
 68. rákóczi tudományos emlékülés balassagyarmaton
 69. pullai árpád látogatása nógrád megyében
 70. fáklyás felvonulás sárospatakon
 71. színházi bemutatók vidéken
 72. átadta megbízólevelét bolívia új nagykövete
 73. befejeződött a bm önkéntes segítőinek tanácskozása
 74. a magyar-norvég áruforgalmi vegyesbizottság ülése
 75. hazaérkezett nemeslaki tivadar
 76. magyar-román rádiós, tévés egyezmény
 77. hazaérkezett a bábszínház társulata
- /folyt. köv./

- 63 -

2100

bb 90. a belföldi folyt./ bh

78. szot tiltakozás az argentin szakszervezeti vezetők letartóztatása ellen
79. dr. aczél györgy miniszterhelyettes előadása
80. ünnepség az ifjúsági lapkiadó vállalat jubileuma alkalmából
81. minőségvizsgálat
82. hazaérkezett dr. biró józsef
83. kiosztották a „szakma kiváló tanulója,, verseny díjait
84. rákóczi emlékkiállítás a nemzeti muzeumban
85. időjárásjelentés
86. győri imre látogatása pest megyében
87. rákóczi emlékünnepe az erkel színházban
88. közlekedési baleset a bródy sándor utcában
89. dr. lékai lászló rómába utazott
90. hírjegyzék

/mti/

-.-

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében
a szerkesztőség vezetője : burján sándor
ügyeletes szerkesztő: halasi györgy
szerkesztő: koncz antal - lakatos erzsébet

- 64 -

21.13 bh

215

v

bb 91. tízéves magyar-szovjet megállapodás - dr. biró józsef
nyilatkozata

so bh la

h1976. márcus 26

tíz évre szóló megállapodást írt alá pénteken moszkvában mezőgazdasági termékek, valamint nyersanyagok kölcsönös szállításáról dr. biró józsef magyar és nyikolaj patolicsev szovjet külkereskedelmi miniszter. az egyezmény alapján hazánk gabonaféléket - búzát, kukoricát -, valamint marhahúst exportál a szovjetunióba, míg onnan cserébe az eddigi szerződésekben rögzített tételeken felül kőolajat, benzint, diesel-olajat, gyapotot, fenyőfűrészárut, ipari fát és cellulózt importál.

az egyezmény aláírása után dr. biró józsef külkereskedelmi miniszter az alábbi nyilatkozatot adta:

- a most aláírt nagy fontosságú szerződés, nyugodtan mondhatjuk, úttörő jelentőségű. a szovjetunió - amint erre tárgyaló partnereink a megbeszélések során utaltak - az szkp xxv. kongresszusán elfogadott irányelveknek megfelelően a szocialista országokkal hosszútávú célprogramok kidolgozásán és megvalósításán munkálkodik. ezeknek a rendeltetése a többi között az, hogy közös erőfeszítéssel lehetővé tegyék a gyorsan növekvő energia- és tüzelőszükségletek kielégítését és teljesebben elégtessük ki az élelmiszerek, közszükségleti cikkek iránti keresletet. a szerződés megkötésére irányuló magyar kezdeményezés teljes mértékben találkozott ezzel a szovjet programmal, ami tárgyalásainkat nagy mértékben meggyorsította. az említett program megvalósításához az első megállapodást - a mostani szerződéssel - hazánk kötötte meg a szovjetunióval.

a két ország külkereskedelmi minisztériumai egyelőre 1980-ig pontosították a kölcsönös szállításra kerülő tételeket. a minimális szállítási mennyiségek figyelembevételével - ezek a terméseredményektől, illetve az igényektől és a szállítási lehetőségektől függően módosulhatnak - a most aláírt egyezmény keretében lebonyolódó forgalom értéke öt év alatt megközelíti az 50 milliárd forintot. a szerződéssel a korábbinál biztosabb alapokra helyezhetjük szarvasmarha-tenyésztésünket, hiszen a belföldi igényeken felüli termékmennyiségeknek tartós és a konjunktúra ingadozásától mentes értékesítési piacot teremtettünk.

/folyt. köv./

- 65 -

215

bb 90. a belföldi folyt./ bh

78. szot tiltakozás az argentin szakszervezeti vezetők letartóztatása ellen
79. dr. aczél györgy miniszterhelyettes előadása
80. ünnepség az ifjusági lapkiadó vállalat jubileuma alkalmából
81. minőségvizsgálat
82. hazaérkezett dr. biró józsef
83. kiosztották a „szakma kiváló tanulója,, verseny díjait
84. rákóczi emlékkiállítás a nemzeti muzeumban
85. időjárásjelentés
86. győri imre látogatása pest megyében
87. rákóczi emlékünnepség az erkel színházban
88. közlekedési baleset a bródy sándor utcában
89. dr. lékai lászló rómába utazott
90. hírjegyzék

/mti/

-. -

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében
a szerkesztőség vezetője : burján sándor
ügyeletes szerkesztő: halasi györgy
szerkesztő: koncz antal - lakatos erzsébet

- 64 -

21.13 bh

215

v

bb 91. tízéves magyar-szovjet megállapodás - dr. biró józsef
nyilatkozata

so bh la

h1976. márcus 26

tíz évre szóló megállapodást írt alá pénteken moszkvában mezőgazdasági termékek, valamint nyersanyagok kölcsönös szállításáról dr. biró józsef magyar és nyikolaj patolicsev szovjet külkereskedelmi miniszter. az egyezmény alapján hazánk gabonaféléket - búzát, kukoricát -, valamint marhahúst exportál a szovjetunióba, míg onnan cserébe az eddigi szerződésekben rögzített tételeken felül kőolajat, benzint, diesel-olajat, gyapotot, fenyőfűrészárut, ipari fát és cellulózt importál.

az egyezmény aláírása után dr. biró józsef külkereskedelmi miniszter az alábbi nyilatkozatot adta:

- a most aláírt nagy fontosságú szerződés, nyugodtan mondhatjuk, úttörő jelentőségű. a szovjetunió - amint erre tárgyaló partnereink a megbeszélések során utaltak - az szkp xxv. kongresszusán elfogadott irányelveknek megfelelően a szocialista országokkal hosszútávú célprogramok kidolgozásán és megvalósításán munkálkodik. ezeknek a rendeltetése a többi között az, hogy közös erőfeszítéssel lehetővé tegyék a gyorsan növekvő energia- és tüzelőszükségletek kielégítését és teljesebben elégtételt adjanak az élelmiszerek, közszükségleti cikkek iránti keresletet. a szerződés megkötésére irányuló magyar kezdeményezés teljes mértékben találkozott ezzel a szovjet programmal, ami tárgyalásainkat nagy mértékben meggyorsította. az említett program megvalósításához az első megállapodást - a mostani szerződéssel - hazánk kötötte meg a szovjetunióval.

a két ország külkereskedelmi minisztériumai egyelőre 1980-ig pontosították a kölcsönös szállításra kerülő tételeket. a minimális szállítási mennyiségek figyelembevételével - ezek a terméseredményektől, illetve az igényektől és a szállítási lehetőségektől függően módosulhatnak - a most aláírt egyezmény keretében lebonyolódó forgalom értéke öt év alatt megközelíti az 50 milliárd forintot. a szerződéssel a korábbinál biztosabb alapokra helyezhetjük szarvasmarha-tenyésztésünket, hiszen a belföldi igényeken felüli termékmennyiségeknek tartós és a konjunktúra ingadozásától mentes értékesítési piacot teremtettünk.

/folyt. köv./

- 65 -

215

Belföldi hírek

e m b a r g ó: szombaton 18.30 óráig!

bb.1. a központi statisztikai hivatal jelentése a társadalmi
és a gazdasági élet fejlődéséről, a népgazdasági terv
teljesítéséről a iv/ ötéves terv időszakában

/ 1971- 1975/

a/ie

1976. március 27.

i.

az iv. ötéves tervidőszakban a termelés a tervezettnél gyorsabban emelkedett, a növekedés majdnem teljes egészében a munka termelékenységének emelkedéséből származott. a foglalkoztatottság teljeskörű volt. a beruházások jelentős bővülése révén gyarapodtak a népgazdaság állóeszközei, emelkedett a termelés műszaki színvonala. a termelés szerkezete korszerűsödött. javult a termékek minősége és választéka. bővültek nemzetközi gazdasági kapcsolataink, fokozódott részvételünk a szocialista nemzetközi gazdasági integrációban.

/folyt.köv./

- 1 -

bb 91. /tizéves magyar-szovjet ... folyt./ bh

a magyar külgazdaság és mezőgazdaság a jelen megállapodással könnyebben ki tudja védeni a tőkés országok esetleg váratlan beviteli korlátozásait, amelyek a korábbi időszakban nem egyszer érintették hátrányosan népgazdaságunkat. az emlékeztetés 1974. évi közös piaci marhahus import-korlátozás káros hatását például éppen a szovjetunió segítségével sikerült kivédnünk.

az egyezmény olyan termékek szocialista relációju importjának bővítését teszi lehetővé, amelyeket egyébként tőkés országokból kellene behoznunk. az új egyezmény által megnyitott beszerzési forrással így még inkább megalapozottnak tekinthetjük öt éves tervünk céljainak megvalósítását. - mondotta befejezésül dr. biró józsef külkereskedelmi miniszter./mti/

- v é g e -

- 66 -

21.55 bh

2200